

IMPRESIONES

Sí o no. Esas palabras por las que suelen regirse todas las cosas de este mundo decidirán si debe hacerse o no el Palacio del Centro Asturiano, cuando se somete a una rectificación.

Probablemente la urna de la negociación no obtendrá un solo voto, porque ¿qué asturiano—y hasta los no asturianos—no está ansioso de que se comiencen las obras?

Nosotros creemos que debiera haber un doble juego de urnas para una doble votación. Decidida la primera; esto es, declarado que el Palacio debe construirse, los socios procederán inmediatamente a la segunda elección entre un sí o un no; entre sí debe hacerse en regla o fuera de ella.

Esta segunda votación es la más importante; quizás la única importante, pues no hay duda que existe unanimidad de sentimientos y voluntades en que el Palacio debe construirse, pero no así en los procedimientos para su consecución.

Sobre la subasta, ya el DIARIO ha expuesto su parecer. No es posible aceptar el criterio de que una reducción de cerca de doscientos mil pesos en el precio de la obra pueda ser compensada por ventajas ofrecidas fuera de las exigencias del pliego de condiciones; porque por grandes que fueran esas ventajas no podrían nunca legalizar su origen ilegítimo, con lo que todo lo que ganase el Centro en ventajas materiales lo perdería en grandeza moral, que es o debe ser lo más preciado en sociedades que no tienen un fin especulativo.

El día que una subasta del Centro glorioso se declare desierta, porque los que a ella podrían concurrir se quedan recelosos en sus casas, esa día sí que se habrá quemado la magnífica institución, porque hay algo que vale más que un edificio, y es el crédito y la respetabilidad y el prestigio y la confianza que a todos y en todos los momentos debe inspirar.

Claro que la Directiva actual está compuesta en su inmensa mayoría de elementos de ética impoluta; pero de humanos es errar y rectificar de sabios.

La Directiva debe someter su actuación a la General de una manera abierta y expedita.

En este caso, la Junta General

debe, sin escándalos, sin sospechas canalesca, que en este caso caen dentro de los límites de lo ridículo, escoger entre una ratificación a lo hecho por la Directiva o una rectificación.

En cualquiera de ambos casos, unos y otros deben someterse al laudo de la mayoría, mirando siempre por encima de los cuatro pisos del nuevo Palacio la concordia y la cohesión entre todos, que son los pilares inmovibles sobre los que se asienta la inmensa y querida institución.

También las Hermanas de la Caridad celebran sus bodas. Bodas de amor abnegado, bodas de comunión espiritual, bodas de oro en el templo de la cultura y la moral, ante el altar del saber y de la fe.

Hoy hace cincuenta años era una humilde casa lo que hoy es suntuoso edificio que alberga a trescientas pensionistas. A ciento veinticinco de estas alumnas se las instruye y educa gratuitamente.

Fué el colegio de la "Inmaculada" que celebra el día 8 próximo sus Bodas de Oro, el primero de los veintidós colegios que los Padres Paules sostienen en Cuba. Todos ellos excepto el de la Inmaculada, en la Habana; La Milagrosa, en Matanzas, y Belén en Santiago de Cuba, se dedican a la educación de las niñas pobres de las ciudades y de las que por hallarse en las soledades del campo no tienen escuela donde aprender ni siquiera a leer ni a escribir. De ellos han salido excelentes ciudadanas cubanas a pesar de haber sido educadas por profesoras españolas.

En estos colegios brillaron con luz propia, con luz sin humo de tea, con luz que alumbró y no aturde, el P. Viladés, restaurador de la gran Iglesia de la Merced, y primer Director del Colegio, Sor Teresa de Jesús de Mora, la Santa Hermana de la Caridad Sor Eduvigis y la de fausta y popularísima memoria Sor Clara Superiora reelegida del colegio.

Con el aderezo de sus sacrificios, con las arras de su caridad inagotable, con las galas de su sapiencia y de su virtud celebrará sus Bodas de Oro el Colegio de la Inmaculada ante el cariño de las incontables alumnas que desfilan por sus aulas.

Es oro puro, oro acendrado, oro de cien quilates el de esas bodas.

EGIPTO PROTESTA CONTRA LA EXISTENCIA DE UN SUPUESTO COMLOT

Dicen los egipcios, indignados que el gobierno inglés es el que propala tales rumores

BASE NAVAL EN SINGAPOORE

Por una orden expresa de Coolidge ha sido relevado de su cargo un abogado de Boston

(SERVICO RADIOELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA")

LOS EGIPCOS PROTESTAN DE LA EXISTENCIA DEL SUPUESTO COMLOT

LONDRES, Diciembre 6.—Se ha colocado una guardia armada en la residencia campestre del Primer Ministro Stanley Baldwin en Chequers, donde habitualmente pasa los fines de semana. Se estima que el motivo de tal medida sean las informaciones que llegan dando cuenta que los egipcios en Inglaterra tienen planeado el asesinato de los miembros del Gabinete inglés.

EL GOBIERNO INGLÉS CONSTRUIRA UNA BASE NAVAL EN SINGAPOORE

LONDRES, Diciembre 6.—A pesar de la constante oposición que ha venido haciendo el Japón y no obstante las censuras hechas al proyecto del Partido Laborista en Inglaterra, el Premier Baldwin del Gabinete Conservador, ha determinado continuar la construcción de una gran base naval en Singapoor, en la parte oeste del Océano Pacífico, al Sur del Mar de China y la Bahía de Bengala.

COOLIDGE ORDENA SEA RELEVADO EL ABOGADO ROBERT O. HARRIS.

BOSTON, Diciembre 6.—El Abogado General del Distrito Robert O. Harris ha sido relevado de su cargo por una orden expresa del Presidente Coolidge, sin que se conozca la causa de esta medida y el mismo Mr. Harris se ha negado a comentar el caso.

EL BRASIL HA CERRADO LA ENTRADA DE INMIGRANTES EN EL TERRITORIO

RIO JANEIRO, Diciembre 6.—"El Brasil ha cerrado sus puertas a la entrada de inmigrantes de todos los países hasta que el Gobierno esté seguro de que todas las personas que llegan como inmigrantes puedan estar alojadas satisfactoriamente" se declaró hoy como una explicación de la acción del Consejo brasileño en Tokio que suspendió la visa a los pasaportes de los inmigrantes japoneses para el Brasil.

EL GOBIERNO SOVIET VA MODIFICANDO SUS PROGRAMAS RACIONALES

MOSCÚ, Diciembre 6.—El sistema de economía del Gobierno Soviet parece haber entrado en un período de modificación gradual, al adoptar últimamente una actitud más moderada respecto a los negocios del capital privado, las importaciones extranjeras y las concesiones.

INGLATERRA REALIZA IMPORTANTES NEGOCIOS CON LOS ESTADOS FRONTERIZOS CON RUSIA

LIBAU, LATVIA, Diciembre 6.—Un Profesor de Geografía en la Universidad de Londres ha declarado que Inglaterra ha estado haciendo muchos negocios con los Estados que bordean a Rusia, según fue acordado con el gobierno ruso antes de la guerra, y que tiene gran importancia que en el año último esos nuevos estados fueran mayores consumidores de productos ingleses que la propia Rusia.

EL VAPOR ALEMÁN "NORMAK" LLEVA 30,000 FUSILES A CHINA

LA HAYA, Diciembre 6.—Despachos de las Antillas Holandesas dicen que ha entrado en el puerto de Tandjong Priok el navío alemán "Normak" transportando treinta y siete mil fusiles alemanes y que una vez repositado sus provisiones y carbón salió con rumbo a Manchuria.

PERU Y VENEZUELA DEPOSITAN DOS CORONAS A SIMON BOLIVAR

PARIS, Diciembre 6.—Los Ministros de Perú y Venezuela depositaron dos coronas a Simón Bolívar con motivo del aniversario de Araucó.

LOS PERIODICOS COMENTAN FAVORABLEMENTE LA CONFERENCIA HERRIOT-CHAMBERLAIN

PARIS, Diciembre 6.—Los periódicos comentan favorablemente la entrevista entre los Ministros Herriot y Chamberlain.

Crónicas Americanas

(De nuestro Corresponsal en Nueva York, Tancredo PINOCHET)

EL SUERO DE LA VERDAD

Hace más o menos un año, el público norteamericano fue sorprendido con la noticia de que se había descubierto un suero con la curiosa propiedad de hacer que la persona a quien se inyectaba con él dijera siempre la verdad.

La publicación de esta noticia fue recibida con escepticismo muy natural, y el descubrimiento fue relegado a los archivos del olvido con muchos otros que tan a menudo causan una alarma falsa.

Peró el doctor Roberto House, de Texas, el hombre que hizo el descubrimiento, ha entrado de nuevo en el escenario público. Quiere probar a las cortes que deben hacer uso de este suero para conseguir que los criminales digan la verdad. Esta convicción de que su droga es algo infalible y absolutamente necesaria para proteger a las personas inocentes y a la sociedad en general, y esta vez ofrece como argumento en favor del suero los resultados de más de trescientos experimentos hechos durante un período de cinco años.

El suero no es nada nuevo, nos asegura el doctor House, su nueva aplicación es lo único que ofrece novedad. Scopolamina, el nombre de la droga, se ha usado hace años como anestésico en casos de obstetricia. Sus efectos en contra de la prevaricación fueron descubiertos accidentalmente mientras se operaba a una mujer. Ella, bajo la influencia de la droga, contestó a unas preguntas dirigidas por el doctor a un ayudante. Las contestó correctamente, pues eran preguntas relacionadas con ella. Sorprendido, el doctor House hizo otros y otros experimentos de esta índole.

En Nueva Orleans tres representantes de los tres diarios más conocidos de esa ciudad solicitaron una demostración práctica de los efectos de la droga. Se hizo en la siguiente forma: fué preparada una lista de preguntas y los tres periodistas se aprendieron de memoria respuestas erróneas. Fueron inyectados con el suero, y cuando se les hizo las preguntas contestaron correctamente a cada una, es decir, no dieron las respuestas que habían aprendido de memoria.

El departamento de policía de Nueva York ha invitado al doctor House a esta ciudad para que haga una demostración con diez criminales. De los resultados dependerá si se adopta o no de manera general. Ya el doctor House ha hecho experimentos con unos sesenta criminales. Diecinueve de éstos, bajo la influencia de la droga, protestaron que eran inocentes y todos más tarde pudieron probar su inocencia. Otros admitieron sus delitos, los cuales también fueron probados; mientras que otros declararon su inocencia pero no obstante fueron encarcelados por no poder establecerla en forma convincente.

Cartas de Buenos Aires

Por MANUEL GARCIA HERNANDEZ. Especial para el DIARIO DE LA MARINA.

EL PROFESOR VICTOR MANUEL ORLANDO

La inmensa labor que ha desarrollado el honorable Orlando en la Facultad de Derecho es admirable. Ha dictado una serie de conferencias sobre diversos temas del Derecho Público. Este gran estadista ha logrado reunir en el aula magna de la Facultad lo más selecto de esta raza. Como coincidió la visita del príncipe Humberto de Saboya, con la del profesor Orlando, el heredero de la corona de Italia asistió un día. Esta es la segunda visita de Orlando.

CHIRIGOTAS

¡Bendito sea Dios! Llegamos a la perfección. Vivimos en una época digna de alabanzas, en un siglo no plus ultra, supercivilizado, bizarro, olímpico.

¿Matar a quien mata, en nombre de la Ley, aunque sean niños recién llegados al mundo los matados? Es indigno, vergonzoso; ¿para qué las cárceles y presidios?

¿Qué significa el mundo cualquiera recién nacido desparachado, arrojado al arroyo, por los mismos que le dieron ser? Pus nada. Ello, tuvieron un hijo porque la naturaleza, la gran madre, así lo quiso; pero criarle, educarlo, sostenerlo, con ludibrio de las gentes por que miran en él un hijo ilegítimo, pal gato. No hay mejor cosa que matarlo, echarlo al río, y otro vendrá de seguro, que siga el propio camino.

Si la cosa se descubre, ¿para qué infanticidio, una condena benigna, y luego por un motivo patriótico la amnistía inevitable, padrinos, no faltarán benditos, dulces y caritativos.

¡Bendito sea Dios! Llegamos a la perfección. ¡Patibulo para los monstruos humanos, bestias, salvajes, indios de vivir! Sólo se dejan para los reos políticos que rebeldes a veces, contra tiranos ridículos, son girros ahoga en sangre, burlándose de sus gritos.

¿Asesinatos inmundos? Horrendo infanticidio? No es vale la pena.

¡Bah, bah, crisis de chiquillos!

GLOSAS

LA EXPOSICION TARAZONA

Fernando Tarazona, valenciano de artística prosapia cuajada en él y en sus hermanos, ha estrenado el remozamiento de esta Redacción con un lindo espectáculo de óleos y acuarelas. La muchedumbre que ama el amable Suárez Solís ha desfilado copiosamente frente a esta cincuenta de cuadros y ha tenido pasmos boquiabiertos y éxtasis acendrados. No podía ser de otra suerte.

Fernando Tarazona es, temperalmente, por vocación y por experiencia, un pintor para la galería. Si no hubiésemos sabido ya, antes de mirar su obra que se trataba de un escenógrafo, nos lo hubiera delatado de seguida el énfasis lumínico, la arbitrariedad colorista, el alarde fantástico y la pompa decorativa que se echan de ver en aquella a la primera ojeada. Detrás de estos cuadros—me decía travesamente un amigo en la exposición—se está oyendo el ruido de la tramoya y de los conmutadores eléctricos. Y era verdad.

Pero... ¿caso una verdad deplorable? En vano se pretendería encerrar lo católico en pintura dentro de moldes únicos e inamovibles. Cuando todo se haya dicho en contra del sentido estético de las multitudes, no será menos cierto (acepte Suárez Solís la admisión) que "también la gente del pueblo tiene su corazóncito", y que estos tipos de arte simple, de arte puramente sensual, de arte sin emoción honda ni honda reflexión, que es "bonito", en suma, se justifica por el éfímero recreo que su contemplación produce en los ánimos ingenuos.

Los otros, los espíritus un poco más "sostificados", como dicen los ingleses, echarían en cambio mucho de menos en esta pintura sus preocupaciones, arte de un temperamento delicado que ha aprendido a pintar muy bien y luego no tiene grandes cosas que decirnos.

Porque los caracteres de la producción de Tarazona podrían quedar cifrados en esa frase: preciosidad técnica; frivolidad decorativa.

El joven valenciano, en efecto, pinta "como los propios ángeles". Pocos artistas veteranos tendrían lecciones que darle, en cuanto a cubrir bellamente un lienzo se refiere, a este perito de empastes y armonía. Si su dibujo, como en la figura del óleo "Crepúsculo de Amor", parece a las veces un sí es no descuidado, el caso es raro. Tarazona, conocedor de sus fuerzas, evade cautamente los contornos rigurosos y se acoge a los grandes efectos, a las nebulosidades y vagarosas, a las escenas multitudinarias, a los temas de penascals, abismos y celajes donde su fantasía y su don de color hallan carta blanca sin verse sometidos a la enfadosa exigencia del natural.

¿Y cómo triunfan, entonces, en su pintura esas mismas facultades imaginativas y cromáticas! La fantasía milinchesca (si alguna vez, ésta es exacto el adjetivo) del artista forma composiciones "de gran espectáculo", baticlanes férricos, fastuosas conjaturas del Oriente, tramas misteriosas, azules y glaucas, húmedas y sombrías, que parecen reminiscencias wagnerianas; delicadísima ensañaciones irreales que están pidiendo unas veces el escenario operático y otras la entrañable librería de alguna edición de lujo. ¿Es imaginación que bien hubiera hecho este "Cuento a Margarita", a pesar de su mística teatralidad, en un volumen del padre Rubén? ¿Y esta "Fantasía funeral", como viñeta al margen del "Entierro del Amor" de Ruperto Brooke? ¿Y esta "Ciudad muerta" ¿us-

Como el exquisito inglés, Tarazona ve la realidad mediante el róseo cristal de una fantasía deslumbradora. Todo se vuelve poesía en su visión. De un pañeco os hará un poema; de las sombras una aventura ideal; de la luz un himno. Y estas calidades de joyas, esta pintura harto buena, esta magia, esta pirotección, son accesorios imprescindibles de su visión romántica. Lo contrario sería pintar un abanico con técnica de bodegón.

Recomendemos, pues, plenamente a los espíritus como el del artista románticos la obra preciosa y especulativa del valenciano. Hay que tener para estas cosas de belleza aquella dulce adaptabilidad de la madre de Gabriela Mistral, cuando ésta, de niña aldeana, convertía los pelicanos en artistas y transformaba las nubes en ciudades esplendentes.

Hija mía; yo no veo nada de eso que tú dices; pero si a ti gusta ver las cosas así, bien está.

Jorge MANACH.

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

NOTICIAS DE MADRID DEL DIA 12 DE NOVIEMBRE ZONA OCCIDENTAL

Las comunicaciones con la zona internacional. — La tracción de Bakal de Gomara.

TETUAN, 11. Se hace el viaje por tierra, pues está restablecida la comunicación. Entre Buisa y el puente internacional cubren el camino varios puestos muy bien empleados. Este trozo quizá fuera el único que en la carretera de Tánger a Larache ofreciera cuidado; pero el tráfico está asegurado y no hay nada que temer.

Desde Regaia al Fondak, la columna del general Saro fué colocada nuevos puestos para proteger el tráfico, y también estableció dos más sobre Sel-La y Elban, a fin de dominar varios aduanas de Beni-Mesuar. Para lograr este objetivo hubo que entablar combate con el enemigo que, a cambio de pocas bajas, recibió muy duro castigo, coadyuvando a la aviación. Después de esta acción, moros de dichos aduanas se han presentado pidiendo el amán. Con los puestos de Bel Abbas, Kudia, Xeraut y Dar Bejjaljal, estable-

COMO VAN ADQUIRIENDO LOS OBREROS CAMPESINOS DEL CENTRO DE EUROPA, LA PROPIEDAD DEL SUELO QUE CULTIVAN

(Por Tiburcio CASTAÑEDA.)

EN GENERAL EL ESTADO EXPROPIA A TODO DUENO DE TIERRA QUE TENGA MAS DE 150 HECTAREAS; YA SE SABE QUE LA HECTAREA EQUIVALE A DOS Y MEDIO ACRES, Y UNA CABALLERIA TIENE 33 ACRES

Ha sido constante costumbre, en el mundo antiguo como en el moderno, que a aquellos que defendieron las fronteras, tal fué el caso de los legionarios romanos en las fronteras de los países bárbaros, o a los oficiales y soldados vencedores en grandes guerras se les cediesen tierras como donativos, en agradecimiento a su patriotismo.

Después, en las tierras descubiertas por los españoles en el Nuevo Mundo, se dieron mercedaciones de tierras a nobles o a soldados de fortuna, y mediante las condiciones que se les imponía podían cultivar y arrendar las tierras, reservando la propiedad del suelo para sus herederos.

Y ahora, después de la gran guerra, en el Centro de Europa, en una inmensa extensión que llega desde Cesco Eslovquia hasta Hungría, y que comprende Polonia—el reino de serbios, croatas y eslovenos—Bulgaria y Rumania, y los Estaciones de habitantes, se encuentran algunas de esas naciones, como Cesco Eslovquia, los Estados Bálticos y Polonia, en que la mayor parte de la tierra se hallaba adscrita a los antiguos señores feudales alemanes, que con esas naciones lucharon durante la Gran Guerra; y no quieren los Gobiernos arrebatárselos los latifundios a los que en ellos vivían, y que habían luchado contra los Aliados, solo expropiaron

(Pasa a la pág. CINCO)

(Pasa a la Página CINCO)

(Pasa a la pág. CUATRO)

(Pasa a la pág. CINCO).

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1832

DIRECTOR: DR. JOSE I. RIVERO PRESIDENTE: CONDE DEL RIVERO ADMINISTRADOR: JOAQUIN PINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Table with columns for HABANA, PROVINCIAS, and EXTRANJERO, listing prices for 1, 3, and 6 months.

TELEFONOS:

Table listing telephone numbers for various departments like Quemas de Suscriptores, Anuncios Económicos, etc.

CRONICAS SIN IMPORTANCIA

(Por DIEGO BOADA)

EXTRANJERISMO

Un amigo mío, de mucha cultura y consecuentemente de poca vanidad, me hizo notar en una conversación reciente el contraste real y la confusión peligrosa entre la perspectiva y la suspiración.

No tardé mucho en recordar los claros conceptos de mi amigo, viniendo de algunos de mis escritos se han sacado no solo consecuencias tan distantes de mi intención como la tierra del sol, sino hasta frases entrecortadas que yo jamás escribí.

Es efecto de la suspiración en la mente y está en la mezcla de la perspectiva. Esta es agudeza, golpe de vista, clarividencia para descubrir y atrapar la idea o la frase culmbante en una cuestión y para esgrimirlos con acierto. La otra, la suspiración, es en el fondo cobardía; porque sólo el cohete sospecha y desconfía; el hombre sereno (y la serenidad es el origen del valor) sigue su camino tranquilo y alegre sin someterse a la tortura insostenible de la desconfianza y la sospecha.

Esto que me ha ocurrido, puede derivarse de mi poca práctica en estos menesteres, de la pluma; pero lo prefiero, porque no sabría escribir preocupándome de adivinar los golpes imaginarios para esquivarlos desfigurando el pensamiento.

Se me ha acusado de fobias que no siento y si las sintiera, lejos de cultivarlas, las extirparía reconociendo que son un tósigo moral dentro de esas admirables teorías de la fraternidad, muy poco practicadas, pero muy humanas en el fondo.

Y como dije en mi crónica anterior que España nada tiene que le busquen más allá de sus fronteras, siento la comezón de explicarme un poco acerca del extranjero.

Si todos mis lectores conocieran bien el idioma Catalán me bastaría copiarle el final de una hermosa poesía que Mosen Costa y Llobera dedicó "A los Jóvenes" y en la cual, después de aclarar perfectamente lo que es la Patria, recomienda no encerrarse siempre en el niño, sino imitar al águila que en sus alas busca salir de él, remontarse, avizorar desde la altura la presa codiciada, caer sobre ella y trazarla en el pico, trémula, para regresar al nido SIENDO, CADA VEZ, MAS AGUILA.

Esos es el único extranjeroismo aconsejable en todos los terrenos, lo mismo en el moral (instrucción y educación) como en el positivo (emigración y perfeccionamiento).

Salte de España, si; primero, porque el mundo es el predio del hombre civilizado y si aguzando el ingenio alcanza cada día medios más rápidos y agradables para cruzarlo, es natural que así lo haga. Además, si las presas no vienen al nido, lógico es salir del nido en busca de las presas.

Pero es preciso considerar el nido como lo esencial y abandonarlo sólo para volver a él con más audacia, con más fuerza, con mayor poder.

Estable de los abandonos, morales

como de los materiales. Desde las lecturas de autores extranjeros hasta los viajes de placer. No ir a buscar la luz a Francia ni el ejemplo a Inglaterra; pero observar si a la luz de Francia brilla algo digno de ser aprendido y hasta adoptado; y no caer en la tontería de pensar que todo lo que alumbra en Francia es un, de ley puesto que forzosamente tiene que haber, como en todas partes, mucha hojalatería. No pretender que Inglaterra es la nación más perfecta, ni Alemania la más disciplinada ni los Estados Unidos de Norte América los monopolizadores del progreso; pero inquirir si hay un método nuevo, un sistema ventajoso, una fórmula salubre para copiar y hasta para establecer; y así ceñirse a proclamar: ¡Oh, París! ¡Oh, Londres! ¡Oh, New York! Porque en París hay muchos imbéciles; en Londres muchos miserables; y en New York muchísimos fracasados.

Están en contacto con el mundo y en compenetración con lo propio, con lo director, con lo personal y con lo íntimo. Una Nación no es más que una familia en gran escala y para conducirse en ella, basta con observar cuál es la fórmula de buena conducta en la familia. Trato, relación, conocimiento con todos. Cortesías, atenciones, favores, a quien los merezca. Dedicación y sacrificio sólo a lo propio. La humanidad es algo. Pero la familia y la patria son algo más. Hay quien se siente redentor, desde las columnas de un diario, por supuesto y exclama: Para mí la Humanidad (con mayúscula) antes que todo. Sin embargo; ¿qué habrá hecho ese hombre extraordinario por la humanidad?

La chispa de la abnegación en el alma y sus efluvios actúan como las ondas de un lago en calma cuando cae el objeto pesado en la superficie, desde lo más próximo a lo más lejano. Para mí y según creo para la mayor parte de los hombres que no somos ostras solitarias ni hemos nacido por generación espontánea de la naturaleza, lo primero es lo primero.

Y sin admitiendo la posibilidad de que alguien sienta o crea sentir la Humanidad antes que la familia, habría que ponerle en el caso de su hogar en llamas al mismo tiempo que un incendio en Pekín, para ver si acudiría, en nombre de su humanitarismo, antes a los niños que a su familia.

O ponerle también en el caso de España humidiéndose en cualquier error de su gobierno y Rusia, como acaba de pasar o pasa todavía, estremeciendo al mundo con los alaridos de hambre de sus mujeres y sus niños, para ver si daría su óbolo antes al hambriento de Rusia que al miserable de España.

Porque ciertas cosas parecen ser de un modo en la imaginación y de otro modo en la realidad. Así, el mundo que nos rodea es un mundo insusceptible de ser imperativo, dulce, sentimental, en la que suéle aparecerse a la vez trágica e increíble "realidad".

TEMPORADA INVERNAL

SACO, CHALECO Y PANTALON DE

CASIMIR

"LA CIUDAD DE LOS DRES"

J. LOPEZ

GALIANO 116, CASI ESQ. A ZANJA

- Prices list: \$13.50, \$15.00, \$17.95, \$22.50, \$25.00, \$27.50, \$30.00

Sociedades Españolas

ASOCIACION DE LANGREANOS

La Junta Directiva se celebrará el día 9 de diciembre 1924 a las 8 y media de la noche en el Centro Asturiano. Acta, Balance, comisiones y asuntos generales.

SAN LORENZO DE ARBOL Y SU COMARCA

La Junta Directiva ordinaria ha de celebrarse el día 8 a las 8 p. m. en Salud, 112. Orden del día: Lectura del Acta anterior. Informe tesorero. Informe Comisiones. Correspondencia. Asuntos Generales.

UNION CLUB HABANERO

Recientemente y bajo la presidencia del señor Juan José de la Vega, se reunió la Directiva de esta prestigiosa sociedad de recreo, y en ella se tomaron, entre otros, los acuerdos siguientes:

- 1.- Celebrar una extraordinaria fiesta bailable, el domingo 28 de los corrientes, día de los Santos Inocentes, titulada "Baile Inocentado", en los salones de la Unión Castellana de Cuba, sita en Neptuno y Prado. 2.- Aceptar la renuncia del recaudador señor Martín Arango, y nombrar en su lugar al entusiasta asociado señor José Mir. 3.- Cubrir una plaza vacante de Vocal, a nombre del joven Guillermo Canal.

SOCIEDAD ESTUDIANTIL "CENTRO DE DEPENDIENTES"

A todas las alumnas de las academias de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, agregadas y simpatizadoras de la candidatura democrática. Invitamos por este medio, a la Junta, que tendrá lugar el domingo, 7 de diciembre, a la una y media de la tarde,

en los salones de la simpática "Juventud Montañesa", Industria y San José, para nombrar el Comité patrocinador de la candidatura que lleva su programa la autonomía para las alumnas. Con que, ¡ánimo, estudiantes! y acudir a buena hora a nombrar nuestro Comité. Toda vez que tenemos que ser parte activa para designar los destinos de una sociedad tan mirasada hasta estos días.

Daros cuenta que estamos en el siglo veinte, y tenemos que caminar por donde nuestras compañeras: Con cepción Arrenal y Jovelanos. Os saludamos y esperamos vuestras Presidencia y Secretaria, intrínsecas. Zoila A. Pestaña; María Valls.

JUVENTUD MONTAÑESA

Con dos fiestas se despide la Directiva que cesa en sus cargos este año. La primera, una velada, que en honor de sus asociados celebrarán dentro de esta quincena. Una atractiva variedad compone el programa de ésta. La Estudiantina, demandado conocida para tener que hablar de ella, llenará uno de los números. Así, los pocos asociados que aun no la han podido oír, tendrán una nueva oportunidad de apreciar el mérito de este conjunto musical, donde se destacan las figuras de lindas señoritas. El profesor Sutiliza, hará pasar a los concurrentes un rato en el reinado de la magia. La segunda fiesta, anunciada para el día 20, será un baile de pensión. Ya están a la venta en la Secretaría las entradas. Valen un peso, familiar o personal. La Comisión encargada de la música compuesta por los señores Galán y Diaz, garantiza la calidad de los bailarines.

Ecos del Vedado

LA PURISIMA CONCEPCION

El lunes celebra la iglesia católica la Inmaculada Concepción. Son los días de las distinguidas damas Concha Fernández de Glauel, para quien el cronista tiene siempre admiración; Concha Pedro de Otero, Concha Cernas de Aday, bella amiga de la infancia, y Concha Fernández de Salas, y Concha Salas, gentil señorita.

Para todas estas el cronista una sincera felicitación. DR. DOMINGO LECTONA Este distinguido caballero, Representante a la Cámara, guarda una desde hace días a causa de pertinaz afección gripal. Hace votos por su pronto restablecimiento.

NOTAS DE LUTO

Ha dejado de existir en este barrio la distinguida dama señora Della Betancourt Guerra de Betancourt, madreমানুষিমা del doctor Manuel Artega. La conducción de los restos mortales a la necrópolis de Colón, fué una manifestación de duelo, que testimonió el respeto a la desprecada y el aprecio que se tiene a su hijo el ilustre sacerdote, el cual enviamos nuestro más sincero pésame, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma de la finada. Lorenzo BLANCO.

LOS HUMORISTAS

- JORGE COURTELINE, Boubourche, 1 tomo, \$0.60. PIERRE WEBER, Los Cursos, 1 tomo, \$0.60. ENRIQUE BENJAMIN, El Comandante Pipe y su padre, 1 tomo, \$0.70. ARNOLD BENNETT, Enterrado en vida, 1 tomo, \$0.80. H. S. HARRISON, Quéed, el doctorillo, 2 tomos, \$1.40. ARNOLD BENNETT, El Maitador de las cinco Villas, 1 tomo, \$0.80. ARNOLD BENNETT, La Viuda del balcón y otros cuentos de Cinco Villas, 1 tomo, \$0.80. ANTON CHEJOV, Historia de una angustia y otras historias, 1 tomo, \$0.70. A. VERNCHENKO, Memorias de un simple y los niños, 1 tomo, \$0.70. JAN NERUDA, Cuentos de invierno, 1 tomo, \$0.80. JENO HELTAI, Manuá, VII y su época, 1 tomo, \$0.70. ESTEBAN SZOMAHÁZY, El Dramaturgo Misterioso, 1 tomo, \$0.80. JENO HELTAI, Family hotel y mi segunda mujer, 1 tomo, \$0.80. JENO HELTAI, La modistilla, 1 tomo, \$0.80. KALMAN DE MIKSAZATH, Gente de Rumbó y el Catrón de Sultán, 1 tomo, \$0.80. La Moderna Poesía, Obitario, 125.

pasó su día, fueron muchas y numerosas las amistades que estuvieron en su morada de 11 y J para testimoniarme su afecto y cariño. Bello era la distinguida señora mi felicitación sincera, haciendo votos por su dicha.

Este distinguido caballero, Representante a la Cámara, guarda una desde hace días a causa de pertinaz afección gripal. Hace votos por su pronto restablecimiento.

NOTAS DE LUTO

Ha dejado de existir en este barrio la distinguida dama señora Della Betancourt Guerra de Betancourt, madreমানুষিমা del doctor Manuel Artega. La conducción de los restos mortales a la necrópolis de Colón, fué una manifestación de duelo, que testimonió el respeto a la desprecada y el aprecio que se tiene a su hijo el ilustre sacerdote, el cual enviamos nuestro más sincero pésame, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma de la finada. Lorenzo BLANCO.

LOS HUMORISTAS

- JORGE COURTELINE, Boubourche, 1 tomo, \$0.60. PIERRE WEBER, Los Cursos, 1 tomo, \$0.60. ENRIQUE BENJAMIN, El Comandante Pipe y su padre, 1 tomo, \$0.70. ARNOLD BENNETT, Enterrado en vida, 1 tomo, \$0.80. H. S. HARRISON, Quéed, el doctorillo, 2 tomos, \$1.40. ARNOLD BENNETT, El Maitador de las cinco Villas, 1 tomo, \$0.80. ARNOLD BENNETT, La Viuda del balcón y otros cuentos de Cinco Villas, 1 tomo, \$0.80. ANTON CHEJOV, Historia de una angustia y otras historias, 1 tomo, \$0.70. A. VERNCHENKO, Memorias de un simple y los niños, 1 tomo, \$0.70. JAN NERUDA, Cuentos de invierno, 1 tomo, \$0.80. JENO HELTAI, Manuá, VII y su época, 1 tomo, \$0.70. ESTEBAN SZOMAHÁZY, El Dramaturgo Misterioso, 1 tomo, \$0.80. JENO HELTAI, Family hotel y mi segunda mujer, 1 tomo, \$0.80. JENO HELTAI, La modistilla, 1 tomo, \$0.80. KALMAN DE MIKSAZATH, Gente de Rumbó y el Catrón de Sultán, 1 tomo, \$0.80. La Moderna Poesía, Obitario, 125.

ULTIMAS PUBLICACIONES JURIDICAS

ESTUDIO JURIDICO DOCTRINAL SOBRE LA REIVINDICACION con múltiples disposiciones legales y complementarias con aplicación a la Jurisprudencia del Tribunal Supremo, desde la promulgación del Código Civil hasta fines del año de 1923, debidamente ordenada y clasificada para facilitar el ejercicio de la acción reivindicatoria, por Manuel Sammartín Burela, 1 tomo, 400 págs. española, \$ 3.00.

LA VOLUNTAD JURIDICA ENTENDIDA EN EL CODIGO CIVIL por el doctor Henoch D. Aguilar, profesor de Derecho Civil en la Universidad de Córdoba (A. R.), 1 voluminoso tomo en 40. págs. española, \$ 5.50.

SOBERANIA Y LIBERTAD. Lecciones dadas en la Universidad de Córdoba (España), por Leon Duguit, Decano de la Facultad de Derecho de esta Universidad, 1 tomo en rústica, \$ 1.00.

LA MISMA OBRA encuadrada en rústica, \$ 1.50. BIBLIOGRAFIA CRITICA DE ESTUDIOS PENALES y revista de las leyes y de los proyectos más importantes en materia penal. Obra de conjunto desde 1915 a 1922 y notas bibliográficas desde 1913 a 1923 por Luis de las Asua, 1 tomo en 40. págs. española, \$ 2.50.

EL PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES EN CUBA. Compilación de disposiciones oficiales ajustadas al Programa vigente para los exámenes de esta categoría, por José M. Sala y Rovira y Pedro Ruiz R. O. 1 tomo en 40. págs. española, \$ 7.00.

LA NUEVA LEY DE ACCIONES DEL TRABAJO DE ESPAÑA Y REGLAMENTO PARA SU APLICACION. Edición anotada y concordada por Juan de Hinojosa y Ferrer, 2 tomos en 40. págs. española, \$ 7.00.

EL PROCEDIMIENTO COLECTIVO EN CUBA. Compilación de disposiciones oficiales concordadas y anotadas por el doctor Francisco Lloca y Argüelles, Publicación autorizada por el Gobierno de Cuba, 2 tomos en 40. págs. española, \$ 6.00.

LA MISMA OBRA encuadrada en rústica, \$ 6.25. CODIGO CIVIL ESPAÑOL VIGENTE EN CUBA CON LAS MODIFICACIONES INTRODUcidas Y EXPLICADO, por el doctor E. Fernández Cabrer, Obra de gran interés para los señores abogados y estudiantes de Derecho, por exponer en forma clara los principios fundamentales del Derecho privado, cosa que sólo se encuentra en otros textos de una manera muy deficiente, 1 tomo en 40. págs. española, \$ 4.00.

LA MISMA OBRA encuadrada en rústica, \$ 5.50. LIBROS CERVANTES DE VEZOSO Avenida Italia, 62 (antes Gallano), Apartado 1115. Tel. A-4958. Habana, Ind. 21.

PARA PRESENTAR BALANCE Hojas que facilitan estos trabajos las vendemos al precio de 40 centavos y al interior las remitimos a los que envíen \$0.50 en giro o envío \$0.50.

La guía de contabilidad se remite por \$0.65. Vendemos libros del 1% a precios sin competencia. BELMONTE Y CIA. Eneudación y Rayados. COMPOSTELA NUM. 113 Apartado núm. 2158, Habana.

Vea más libros en el número 613 C 16,877 alt 101 3

VIBORENAS

EN LA GREY CRISTIANA

En la iglesia de Jesús del Monte recibió las regeneradoras aguas del bautismo, el monismo y segundo heredero de un empleado muy querido en esta casa, Ramoncito Grau y de su joven y bella esposa Nena Estéban.

Tan angelical Bebito, que es como llaman al nuevo cristiano, tuvo como padrinos, a sus tíos, los estimados esposos Carmen Estéban y Juan Morilla y se le impuso por nombre el de Ramón, que es el de su dichoso padre, y el de su querido abuelito don Ramón Grau, el empleado más antiguo de este DIARIO, después de don Ulises Gómez. También los jóvenes esposos, bella señora Asunción de Arias y Eusebio Capestany bautizaron el domingo al primer fruto de sus amores, una angelical niñita que es la dicha y felicidad de su hogar.

La ceremonia tuvo lugar en su elegante residencia de Villa Alicia, donde se levantó un precioso altar. El querido superior de los Pastoralistas, mi buen amigo M. R. P. Benigno de San Buenaventura, hizo el ingreso en la grey cristiana, tan encantadora niña, siendo sus padrinos su abuelita materna, la culta y renombrada profesora, la señora Asunción García de Arias y el abuelito el señor Eusebio Capestany.

Después el Blues Jazz-Band, de nueva y ya muy solicitada orquesta de la que hablaré en otra ocasión, tocó varias piezas, de su extenso y variado repertorio, inclinando el baile con la mayor animación y alegría. Con espléndido y exquisito buffet, observaron los esposos Arias-Capestany a sus invitados. Van aquí mis votos por la dicha y ventura de los nuevos cristianitos.

ANTE EL ARA Manuel de Anibar, Carlos Foya y José M. Fernández. Y por el joven Brene el cumplido caballero señor Alfonso Albacete, el señor Enrique G. Cintas y el señor Everardo Ranocheufal. Lucilla, a la elegancia de su toilette, que la hacía una novia ideal, unía la del ramo, un precioso bouquet en el que los Armand, los dueños del gran Jardín El Clavel, combinaron con el mejor gusto, rosas, lirios y crisantemos, atados por cintas e hilos de plata. Los novios se retiraron a una finca cercana, donde pasarán los primeros días de su luna de miel. Séanles de felicidad.

BODAS DE DICIEMBRE

Entre las bodas anunciadas para este mes, daré cuenta de dos muy simpáticas, que se efectúan en la próxima semana. Una de ellas será el día ocho, día en que celebra su santo la novia, la graciosa señorita Conchita Szabala y Rodríguez, mi antigua vecinita.

Se desposará Conchita, con un amigo muy estimado, el caballero joven, doctor Estanislao A. Hermoso, en la iglesia de Jesús del Monte a las nueve y media de la noche. La otra boda llamada a tener gran lucimiento, es la de la señorita Beata Acosta con el joven galeno doctor Pedro Machado.

Purita Sánchez. Tan encantadora señorita desde el miércoles se halla en la clínica Fortín-Sousa, donde sufrirá la delicada operación de apendicitis. Y es la quinta del Centro de Dependientes, se encuentra bastante mejorado, el simpático joven Miguel Ángel García Pons, después de la operación que con tan feliz éxito le hizo el eminente cirujano doctor Félix Pagés. Son mis votos por el más pronto restablecimiento de tan distinguidos jóvenes.

LA CUESTACION DE HOY Don gran éxito se viene realizando la cuestación pública pro Maceo-Gómez, en esta barrida. El caballero y cumplido joven José Citarella, Presidente del Comité Viboreño, ha hecho grandes preparativos, con el mayor entusiasmo. Por la mañana se efectúe en el parque de Emilia de Córdoba, la

mejorado, el simpático joven Miguel Ángel García Pons, después de la operación que con tan feliz éxito le hizo el eminente cirujano doctor Félix Pagés. Son mis votos por el más pronto restablecimiento de tan distinguidos jóvenes. De él daré cuenta, con la relación de los nombres de las señoras y señoritas que conformaban parte de la numerosa y concurrida concurrencia, en las Viboreñas, de mañana. Orquestas del CASTELLO

El idioma y el Congreso de Geografía

Con motivo de la información publicada por los periódicos madrileños acerca de la admisión obtenida del idioma español en el Congreso Internacional de Geografía que habrá de celebrarse en El Cairo en marzo de 1925 oficialmente se dice lo siguiente: "La Real Sociedad Geográfica fué oportunamente citada para concurrir a dicho Congreso Internacional. Pero al tener conocimiento de que el idioma español no figuraba entre los idiomas oficiales señalados para dicha reunión científica, decidió gestionar, de acuerdo con la Oficina de Relaciones culturales del Ministerio de Estado, que en la primera reunión de la Asociación Internacional de Geografía, que debería celebrarse en Bruselas, el representante de España, general don Severo Gómez Núñez, solicitara en nombre de España que nuestro idioma figurara con el mismo carácter, de oficialidad que el francés y el inglés en todos los Congresos que celebrara la referida Asociación científica internacional. La petición del general Gómez Núñez fué favorablemente acogida, lo que comunicó inmediatamente al Ministerio de Estado nuestro embajador en Bruselas, el marqués de Villalobar. Contribuyeron al éxito de la gestión los señores embajadores de España en París y Londres y el Ministro en El Cairo, siguiendo así las instrucciones del Ministerio de Estado. El citado departamento entregó oportunamente una nota a la Prensa dando cuenta del triunfo alcanzado por el idioma español".

El idioma y el Congreso de Geografía. Con motivo de la información publicada por los periódicos madrileños acerca de la admisión obtenida del idioma español en el Congreso Internacional de Geografía que habrá de celebrarse en El Cairo en marzo de 1925 oficialmente se dice lo siguiente: "La Real Sociedad Geográfica fué oportunamente citada para concurrir a dicho Congreso Internacional. Pero al tener conocimiento de que el idioma español no figuraba entre los idiomas oficiales señalados para dicha reunión científica, decidió gestionar, de acuerdo con la Oficina de Relaciones culturales del Ministerio de Estado, que en la primera reunión de la Asociación Internacional de Geografía, que debería celebrarse en Bruselas, el representante de España, general don Severo Gómez Núñez, solicitara en nombre de España que nuestro idioma figurara con el mismo carácter, de oficialidad que el francés y el inglés en todos los Congresos que celebrara la referida Asociación científica internacional. La petición del general Gómez Núñez fué favorablemente acogida, lo que comunicó inmediatamente al Ministerio de Estado nuestro embajador en Bruselas, el marqués de Villalobar. Contribuyeron al éxito de la gestión los señores embajadores de España en París y Londres y el Ministro en El Cairo, siguiendo así las instrucciones del Ministerio de Estado. El citado departamento entregó oportunamente una nota a la Prensa dando cuenta del triunfo alcanzado por el idioma español".

El idioma y el Congreso de Geografía. Con motivo de la información publicada por los periódicos madrileños acerca de la admisión obtenida del idioma español en el Congreso Internacional de Geografía que habrá de celebrarse en El Cairo en marzo de 1925 oficialmente se dice lo siguiente: "La Real Sociedad Geográfica fué oportunamente citada para concurrir a dicho Congreso Internacional. Pero al tener conocimiento de que el idioma español no figuraba entre los idiomas oficiales señalados para dicha reunión científica, decidió gestionar, de acuerdo con la Oficina de Relaciones culturales del Ministerio de Estado, que en la primera reunión de la Asociación Internacional de Geografía, que debería celebrarse en Bruselas, el representante de España, general don Severo Gómez Núñez, solicitara en nombre de España que nuestro idioma figurara con el mismo carácter, de oficialidad que el francés y el inglés en todos los Congresos que celebrara la referida Asociación científica internacional. La petición del general Gómez Núñez fué favorablemente acogida, lo que comunicó inmediatamente al Ministerio de Estado nuestro embajador en Bruselas, el marqués de Villalobar. Contribuyeron al éxito de la gestión los señores embajadores de España en París y Londres y el Ministro en El Cairo, siguiendo así las instrucciones del Ministerio de Estado. El citado departamento entregó oportunamente una nota a la Prensa dando cuenta del triunfo alcanzado por el idioma español".

LA REGENTE NEPTUNO Y AMISTAD Diferente se puede encontrar en la Habana tan hermosa colección de abalajas para señoras, señoritas y caballeros, como en La Regente. Hermosa por su valor real, por su elegancia, por su novedad, y por lo rebajado de sus precios. Con verlo basta. Damos énfasis sobre joyas a módico interés. Objetos de plata antiguos.

CAPIN Y GARCIA

HIGIENE DE LA BOCA



No hay salud completa sin buena Digestión y ésta no existe si no hay buena dentadura. El empleo de este Elixir conserva la dentadura, desinfectándola y de hecho, se impide la caries dentaria y la fétidez del aliento. Su uso, a diario, al levantarse y después de las comidas le dan frescura y sensación de bienestar a la boca.

DEPOSITO G. Landa Jr. 4 número 205, Vedado. Teléfono 2936. De venta en farmacias y perfumerías. PRECIO DEL "ELIXIR LINDA" 1/4 litro \$1.80 1/2 litro \$2.50 1 litro \$4.00

PECTORAL ANACARDIUM Y POLIGALA LARRAZABAL PARA TOS, ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS, CATARROS Y DEMAS ENFERMEDADES DEL PECHO. ES INFALIBLE. NOTICIAS Y DROGUERIAS

ABELARDO TOUS EXPORTACION DE AZUCAR. Las exportaciones de azúcar reportan cada año por las Aduanas en cumplimiento de los apartados primero y segundo del decreto 1770, fueron las siguientes: Aduana de Nuevitas: 8,800 sacos. Puerto de Cárdenas: New York.

INSTITUTO CANINO "NOCARD" El único establecimiento en su clase en la República. Director: Dr. Miguel Mendosa. Diagnóstico y tratamiento médico quirúrgico de las enfermedades de los perros y animales pequeños. Especialidad en vacunaciones preventivas contra la rabia y el moquillo caninos. Electricidad médica y Rayos X. Consultas: \$5.00. San Lázaro 203 entre Hospital y Espada. Teléfono A-9465. Habana.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON: más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO y el PAÑUELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, PL MARGALL, Obispo, 35, esquina a Aguilar

CASCABELES Y FLORES.

Tienen razón los lectores que se han de menos el ruido de estos "cascabeles". La verdad es que la vida de los ciegos no absorbe por completo. En nuestro egoísmo de humanos, sólo quisieramos oír con nuestros oídos, pero, por las alegrías y bienandanzas, pero, por la conciencia nos llama por otros derroteros...

Día por día, al solicitar de nuestros lectores un poco de caridad para los desdichados carnes del pretorio don de la vista, nos reprochamos a los ciegos el mal rato que nos una y mil veces el mal rato que nos damos a las personas impresas, una vez damos, en honor de la verdad, haremos constar que nos infinidad las voces de afrenta que nos instan para seguir adelante la batalla empeñada.

"No se ganó Zamora en una hora", rezó el refrán, y una obra como esta, en un medio poco preparado, no es cosa de días...

Un año hará dentro de poco, que comenzamos con nuestra "Asociación Protectora de los Ciegos". Muchos han sido los tropiezos de todo género y sólo la certidumbre de la justicia de la santa causa de los ciegos, nos ha sostenido en el puesto, sin abandonar el timón. El viaje es largo y azaroso, pero llegaremos, con el favor de Dios.

Día vendrá que nuestro sueño de un hermoso internado donde los niños y jóvenes ciegos se eduquen y aprendan oficios y artes que los resuman de la postergación de que han sido objeto y son actualmente, al margen de un pueblo culto como el nuestro, sea una realidad. Hoy sólo disponemos de una limpia casita donde acuden a recibir instrucción unos cuantos jóvenes ciegos, de ambos sexos. Apenas si hay lugar para cuatro camas, por lo cual nos detenemos mucho para admitir internos. En la actualidad sólo tenemos dos que viven y comen y duermen en la Escuela.

El joven procedente de Cienfuegos, José Manuel Barrios y otro muchacho (de color) llamado Rafael Sotolongo. Este infeliz "morenito" era chaffeur hasta que por resultados de un choque ingresó gravemente enfermo en un hospital. Luego que fue dado de alta volvió a su acostumbrado trabajo teniendo que abandonar por sentirse mal de la vista hasta quedar ciego, por completo.

El infeliz joven, acorralado por su suerte adversa, no se conformaba con la idea de vivir de la caridad pública y luchaba bravamente por trabajar, ganando así su sustento. Vendió periódicos cuando pudo, prestó auxilios en un salón de limpiabotas, que en cambio le daban techo y comida.

Sabía cubos de agua, limpiaba, baldaba, en fin, se consumía en su inmensa tristeza viéndose inútil y desamparado.

Un alma compasiva, apiadándose de su dolor, acordó a la hora de leer los periódicos de esta manera hubo de enterarse de esta querida Escuela de Ciegos. Con el corazón henchido de fe y esperanza empezó a cuestionar la forma de llegar a nosotros y de ser admitido. Lo detenia saber los contados recursos de la Asociación y pedía a las personas de su amistad para que, al igual que el ciego de Cienfuegos hicieran una colecta en su favor que le permitiera ingresar en el internado de ciegos.

Pero... un día su pena fué más intensa, ahogado de sentimiento suplicó a un pobre hombre que por caridad lo condujera a la Casa de los Ciegos. Allí se presentó el infeliz con una pequeña, buta de ropas como único patrimonio. (Cómo rezagado! Desde ese momento formó parte de la gran familia que pronto se albergará bajo el techo protector del Internado.

"Era cosa de ver su alegría! Ya había anclado en puerto seguro... ¿Qué satisfacción comió y durmió por primera vez allí en su casa, en la Casa de los Ciegos!

"Verdad que es bello todo esto, lector, la inmensa dicha de proporcionarles un poco de bienestar a los pobres faltos de la luz de sus ojos? Seguros estamos que nuestros lectores sacrifican con gusto una información, más o menos amena, con la seguridad de cooperar siquiera de ese modo a que la bendita flor de la Caridad florezca para provecho de tanto desvalido ciego...

¿Crees que hay número, que amaris el esfuerzo? ¡Desgraciadamente nos más de lo que quisieramos saber! Números de meses, de uno, dos años,

SITUACION DE LOS VAPORES DE CABOTAJE

Vapor Antolín del Collado Saldrá esta noche para Vueta Abajo.

Vapor Puerto Tarifa. Cargando para Nuevitas, Manatí y Puerto Padre (Chaparra). Saldrá mañana.

Vapor Calbarión. Sin operaciones.

Vapor Bolivia. Saldrá hoy de Santiago de Cuba para Baracoa. Se espera el martes.

Vapor Gibara, en Santiago de Cuba.

Vapor Julián Alonso, llegó hoy a las 2 a. m. procedente de Nuevitas.

Vapor Baracoa, en Antilla. Viaje de ida.

Vapor La Fe, llegará hoy a Matanzas. Se espera esta noche.

Vapor Las Villas, en Santa Cruz del Sur. Viaje de ida.

Vapor Cienfuegos. Llegará hoy a Santiago de Cuba.

Vapor Manzanillo. Cargando para la costa Sur.

Vapor Santiago de Cuba. Cargando para la costa Norte. Saldrá mañana.

Vapor Guantánamo. Sin operaciones.

Vapor Habana en Puerto Rico. Se espera el día 14.

Vapor Eusebio Coterillo, cargando para Guantánamo (Cañanera) y Santiago de Cuba. Saldrá mañana.

Vapor Cayo Mambí. Descargando en el Sur. Espiñón de Paula.

Vapor Cayo Cristo, llegará esta noche a Cienfuegos en viaje de ida.

Vapor Rápido. Sin operaciones.

Ropa Interior de Seda

La ropa interior de seda ya no es exclusivamente para las damas de posición económica desahogada; la competencia de los manufacturadores ha tenido por consecuencia el abaratamiento del tal artículo, sin que dicho abaratamiento implique desmerecimiento de la calidad ni de la elegancia, por el contrario: nosotros podemos brindar a Ud. camisones de fina seda, muy bien confeccionados a los increíbles precios de \$2.25 y \$4.00. Las combinaciones en la misma tela a \$3.75 y \$5.00.

Ud. disfrutará de un rato agradable conociendo nuestra línea de ropa interior de seda. Tenemos verdaderas preciosidades a precios sumamente económicos; como los anotados.

LE PRINTEMPS

PRECIOS MODICOS OBISPO Y COMPOSTELA

¡IMPRESINDIBLE!

Eso es en el hogar moderno el maniquí. Hace tanta falta como la misma máquina de coser.

Nos referimos—desde luego—los buenos maniqués. A los que nos otros tenemos y que están a la disposición de nuestras distinguidas y constantes favorecedoras.

Hay maniqués americanos y franceses. Maniqués fijos y de extensión, muy cómodos y prácticos. Y todos son nuevos, propios para la confección de trajes de última moda.

¿Los precios? Serán muy bajos durante todo el presente mes de Diciembre.

Es nuestro deseo que estén en estos días al alcance de todas las familias, hasta de las más modestas.

Damos a todas oportunidad de adquirir un buen maniquí.

Y la oportunidad que brindamos—tan buena y tan "oportuna" será bien aprovechada, ¿verdad, lector?

BAZAR INGLES AVENIDA DE ITALIA Y SAN MIGUEL

Anuncios TRUJILLO MARIN

SR. EMILIO MARTINEZ AMORES

El próximo lunes 8 del actual llegará a la Habana, procedente de Key West, Fla., el vapor "Cuba" a bordo del cual viene el señor Emilio Martínez Amores, la señora Rosalía Amores y sus hijos Estrella y Horacio Amores.

Durante el período de 24 años ha sido el señor Amores Jefe de Traductores de la Pan American Union, y es actualmente el traductor más popular de Washington. Además de ser el señor Amores el cubano de más edad en Washington es muy altamente respetado por sus compañeros de estudios y demás personas, siendo también consultado por los cubanos más prominentes que han visitado anualmente a la capital de América.

Su hija la señorita Estrella Amores, es poliglota, pianista y una admirable cantante, siendo considerada como una de las cantantes más ex-

MÁS KILOMETROS POR EL PRECIO



El Maximum de Valor

Con el objeto de darles adicional confort, kilometraje y seguridad, la Compañía Firestone ha perfeccionado muchas exclusivas características en la construcción de neumáticos.

Entre ellas se encuentran el difícil procedimiento de impregnar de goma, el cual produce un neumático más fuerte, más flexible y más duradero. El hecho de aislar cada cuerda en una capa separada de caucho reduce grandemente la fricción y el acaloramiento.

Otras características de los neumáticos Firestone son la curación por medio de las bolsas de aire, el procedimiento de templar el caucho etc.—todas con el solo objeto de proporcionar viajes más cómodos y seguros a un minimum de costo.

Gustosamente le daremos evidencia aún más detallada de los valores del Firestone.

Jose Alvarez, S. en C.
Aramburu 8 y 10
Habana

MUNICIPIO DE SANTIAGO DE LAS VEGAS

R. I. P.

El Departamento del Ejército Libertador

MAYOR GENERAL ANTONIO MACEO Y GRAJALES
y su ayudante de Campo

CAPITAN FRANCISCO GOMEZ TORO

Muertos en el campo de batalla de "San Pedro" defendiendo la Independencia de Cuba, el día 7 de Diciembre de 1896

El Gobierno Municipal de Santiago de las Vegas, en su carácter de depositario de los gloriosos restos de los héroes de "San Pedro", siguiendo su tradicional costumbre ha dispuesto conmemorar el 28 aniversario de la caída de aquellos colosos de la epopeya revolucionaria que nos emanciparon, celebrando en el histórico Panteón del Cacahual a cargo de este Gobierno Local, solemnes honras fúnebres en sufragio de sus almas, que se verificarán en el día 7 de los corrientes a las once de la mañana.

Para tan piadoso acto, tenemos el honor de invitar al pueblo todo de Cuba sin distinción alguna, a fin de que, llenando un deber patriótico, preste con su asistencia mayor solemnidad a las ceremonias.

Santiago de las Vegas 10 de Diciembre de 1924

LUCIANO LOPEZ, Presidente del Ayuntamiento
IGNACIO CASTRO, Alcalde Municipal

GARTEL DE TEATROS

NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael). No hemos recibido programa.

PATENT (Paseo de MACK esquina a San José). Compañía de Circo Santos y Artigas. Función diaria a las ocho y media; matines, jueves y sábados a las cuatro; domingos, a las dos y a las cuatro.

PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Animas y Eulasta). Compañía de Comedia española dirigida por el primer actor José Rivero. A las tres menos cuarto: El Desconocido.

A las nueve: la comedia en tres actos, de Carlos Arniches y Joaquín Abalo, El Premio Novel.

MARTI (Dragones esquina a Eulasta). Compañía de operetas, zarzuelas y revistas Santa Cruz. A las 8 y 45: la obra en tres actos, de Lombardo y Mario Costa, adaptación al castellano de José Ughetti y Rodrigo de Gibralfarro. Salomé.

UBARRO (Avenida de Italia y Juan Clemente Eneas). No hemos recibido programa.

ALZAMORA (Consulado esquina a Virtudes). Compañía de zarzuela de Regio López. A las ocho: Mamá. A las nueve y cuarto: El Patria en España. A las diez y media: estreno del sainete de Pepín y Agustín Rodríguez y el maestro Jorge Anckermann, LA DÍA...

ACTUALIDADES (Monserate entre Neptuno y Animas). A las siete y tres cuartos: comedias y cintas cómicas. A las ocho y media: Voluntad de hierro por Alfred Lunt; presentación de Amalia Molina. A las nueve y tres cuartos: La Virgen Leca, por Helaine Hammerstein; números por Amalia Molina.

GarTEL de Cinematógrafos

CAPITOLIO (Industria esquina a San José). De una a cinco: episodios 7 y 8 de La doble aventura, por Charles Hutchings; El Peregrino, por Charles Chaplin; El Hombre Kosca, por Harold Lloyd; Doble victoria, por William Russell. A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Lo que no saben los hombres; presentación de Ora Doek, creadora del arte coreográfico expresionista. De siete y cuarto a nueve y media: El Peregrino; Doble victoria.

CAMPOAMOR (Plaza de Albas). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: La Bella Modelo, por Claire Windsor, Lew Cody and Mae Bush. De once a cinco: las comedias Un atentado criminal y Su cara es una fortuna; episodio 14 de La Ciudad de los Espectros; el drama Una rubia peligrosa, por Laura La Plante; episodio 3 de la serie Peleando se gana, por Jack Dempsey; El Oro Maldito, por Pete Morrison. A las seis y media: cintas cómicas. A las ocho: episodio 14 de La Ciudad de los Espectros; El Oro Maldito.

NEPTUNO (Neptuno entre Comodoro y San Rafael). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Nifas perdidas, por Eva Novak, Eileen Percy, Claire Adams y Paulina Starke. De una a cinco y de siete a nueve y media: Un mono de ala blanca; El fantasma fugitivo, por Rozeaux; episodio de La Ciudad de los Espectros; El bailarín apale, por Perico Metralia; La suerte del rancho, por Buck Jones; El hermano y Chichorro de León, por Lester Cuneo.

VERDUN (Consulado entre Animas y Trocadero). A las siete y cuarto: comedias y películas cómicas. A las ocho y cuarto: Servicio secreto, por May Allison. A las nueve y cuarto: El relato de un borracho, por Henry B. Walthall y Alma Bennett. A las diez y cuarto: Siempre a tiempo, por Richard Talmadge.

NEPTUNO (Juan Clemente Eneas y Parroterancia). De una y media a cinco: La Gran Via Blanca, por Anita Stewart; Las muñecas del millón de pesos, por las hermanas Dolles; las comedias Larry Simon, petrolero y Un marido desgraciado, por Ben Turpin. A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Justicia gitana, por Dorothy Dalton; Charles de Roche y Theodore Kosloff. A las ocho: Larry Simon petrolero y La Gran Via Blanca.

WILSON (General Carrillo y Pedro Varela). De una a siete: Amor quebrantado, por Martha Mansfield; estreno del episodio 11 de La Ciudad de los Espectros; La muñeca francesa, por Mae Murray. A las ocho: Amor quebrantado. A las nueve: episodio 11 de La Ciudad de los Espectros. A las diez: La muñeca francesa.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

(Servicio Eléctrico) A CACAHUAL

Domíngos 7 de Diciembre de 1924

VIA SANTIAGO DE LAS VEGAS O RINCON

La más rápida, cómoda y económica de todas las rutas, para la peregrinación a este lugar histórico.

SERVICIO EXCELENTE DE TRENES ELECTRICOS CON

GRAN REBAJA EN LOS PASAJES

Saldrán de la ESTACION CENTRAL para SANTIAGO, RINCON y vice-versa

CADA MEDIA HORA

Desde 5.16 A. M. hasta 9.16 P. M.

corriéndose además trenes especiales si la afluencia de público lo amerita.

BOLETINES DE IDA Y VUELTA

válidos para su fecha y establecidos especialmente para expenderslos en día.

A Santiago de las Vegas: \$0.40.—A Rincon: \$0.50

T. P. Mason,
4t 4 Administrador General Auxiliar.

SIGNIFICADA VENTAJA

Adquiriendo nuestros artículos nuestra clientela ha considerado la doble ventaja que se reporta con su poco costo y su buena calidad garantizada.

Joyas finas, relojes de todas clases, artículos de plata para regalos y muebles.

Bahamonde y Cía.

ORRAPIA 103-5, ESQUINA A PLACIDO.

JABON "AGULLÓ"

C10284 Ind. 13t.

HABANERAS

VIERNES DE MODA

LA TEMPORADA DE LA COMEDIA

Graciela Maragliano de Franchi Alfaro, destacándose con el encanto de su singular belleza entre un grupo de señoras jóvenes y distinguidas.

Grupo numeroso. Gala de la concurrencia. Lo formaban, entre otras más, Elena Alfonso de Casuso, y su hermana, Conquita Alfonso de Lawton, Julia Ochoaga de Pella, Nena Avenida de Santelero, Beba Moya de Díaz, Berta Pantin de Soto, Olga Bosque de Sterling, Berta Ponco de Barraqué, Clementina Navas de Fernández, Argentina Pasalodos de Goenaga, Ondina de Armas de Pantin, María Montoro de Seigle y la bella y gentilísima Carmelina Laurieta de Fondán.

Cristina Montoro de Bustamante, Elena Galán de Fernández de Castro y Josefina Barraqué de Sabatés. Tullita Bosque. Airosa y bellísima Eugenia Segura de Sardiñas, Isabel Curtis de Collazo y Consuelo Carreño de Sirén.

Isabel Ariza de Villaverde. Muy interesante.

María Julia Bernal de Bonnet, Pilar Frías de Ibáñez y Magdalena Vives de Rodríguez Sigler.

Pilar Gutiérrez de Mimó, Piedad Santos de Maza y Artola e Isolina Rodríguez de Falcón. Señoritas.

En gran número. Haré mención especial, como gala del concurso, de Angélica Duplessis, Antonia Agiero y Nena Pulido.

Estela Agramonte. Encantadora! Nena Pessino, Gloria González Vezanes, Ofelia Zuaznávar e Isabelita Rasco.

Y Graciela Rocha. Tan linda.

María Teresa Fala. Lolita Ramos de Mahony, Toté Berenguer de Castro y Emma Cabrera de Giménez Lanier. Y Nena de la Vega. Muy graciosa.

Después, en Inglaterra, se congregaba el público que salía de las representaciones teatrales. Muchos de la Comedia. Otros, de Martí.

Enrique FONTANILLS.

Un Chal de Astrakan

Francés, Por \$5.00

Es el que vale a \$8.00 la vara. Se trata de un corte con 2 varas de largo y tres cuartas de ancho. Combinaciones preciosas de colores y en negro.



Como van...

Egipto...

Viene de la primera página (Viene de la PRIMERA)

ción y las condiciones intolerables que les imponían sus señores del régimen austriaco, esta parte de la Ley es de una importancia vital; su objeto principal es atraer a los cesos eslovacos que viven fuera principalmente a los que emigraron a los Estados Unidos, y que han levantado pequeñas fortunas y que en parte de éstas en comprar las tierras que vende el Estado a precio muy módico, siendo los primeros pagos muy abonables. A ninguna familia se adjudicarán propiedades que sean menores de seis hectáreas, ni mayores de quince, y se las obliga a no vender los lotes que les correspondieran antes de transcurridos diez años.

Hungría se halló con una situación más grave que Cesco Eslovaquia, porque, durante el régimen comunista, de que fué jefe Bela-Kun, en 1918, una tercera parte de la tierra arable fué nacionalizada y entregada a los campesinos para que la cultivaran bajo el régimen comunista de la "producción colectiva". Ahora, trata Hungría de dar tierras a los que defendieron con las armas en la mano, y se llaman a esas propiedades de reciente adjudicación propiedades de "héroes".

Hay otras disposiciones de las recientes leyes agrarias de Hungría, que se refieren a los que no poseen tierra alguna. No se ha fijado el área de las propiedades que están exentas de expropiaciones. El precio a que se vendieran actualmente las tierras expropiadas será el que tenían actualmente; pero habida cuenta del alto precio que tienen las tierras en Hungría no parece que muchos campesinos las adquieran.

La cantidad total de tierras que ha expropiado el Estado y que venderá llega a 350,000 hectáreas; pero van realizándose las ventas a los sin tierras tan despacio que un miembro de la oposición al Gobierno en el Parlamento de Hungría, dijo que para complicar a 1,200,000 campesinos que querían tierras transcurrieran cien años.

En los Estados Bálticos ya es otra cosa y tanto en Latvia como en Estonia se han puesto en práctica medidas satisfactorias. Los grandes latifundios de los "Barones alemanes" han formado parte del llamado "Fundo de tierras" que compró, solo en Latvia, cuatro millones de hectáreas, y más de 50,000 familias han obtenido "colonias" en ellas.

En Estonia no se conceden tierras expropiadas a los herederos de los señores feudales; se les concede primero el arriendo de las tierras durante seis años, y al término de este plazo el arrendamiento será a perpetuidad.

En Lituania, otro de los Estados Bálticos, se toma el Gobierno un plazo de 15 años para llevar a cabo la reforma agraria.

En Polonia y Rumanía la cuestión del reparto de tierras ha sido muy debatida por los veinte Ministros que han gobernado la República de Polonia, desde que terminó la Gran Guerra, y recientemente se han publicado algunos datos de la cuestión agraria en 1923, se distribuyeron tan sólo 110,000 hectáreas o sea 48,000 más que en 1922.

Las fincas que solo tienen 60 hectáreas como máximo, son las que se expropián.

En Rumanía como se recordará ha sostenido ataques armados contra los propietarios de fincas muy extensas. En los nuevos territorios adquiridos por Rumanía por los Tratados de Saint Germain, Trianon y Neuilly, que son Transilvania, Besarabia y Bukovina, se plantó un extenso proyecto de expropiaciones, en que el límite que se fijaba a las propiedades de un solo dueño era de 500 hectáreas de tierra arable.

Como se ve paulatinamente va desapareciendo el gran Señor con propiedades de enorme extensión que impedía al campesino, aunque fuese muy tenaz en su trabajo, adquirir una pequeña parcela. La necesidad, como muchas veces sucede, ha sido origen de la ley que permite a todos los súbditos de una nación, poseer, mediante pago, una propiedad, bajo el Sol.

Del Problema...

Viene de la primera página

dirigen a mantener expeditas las comunicaciones con la zona internacional.

Noticias de Uad Lau anuncian que el caud Bahali, de Gomara (que no hay que confundir con el de Xauen) ha pagado con la iratción los muchos favores y premios que de España obtuvo cuando se mantuvo a nuestro lado. Entre los premios recibidos figura la hermosa casa que le construyeron en Beni Sadí, junto a nuestro campamento general de Uad Lau, pero su iratción ha tenido inmediato castigo. Los aviadores salieron ayer, y volando sobre el citado edificio lograron arrojar sobre él dos bombas, que causaron enorme destrozo. Los aviadores obtuvieron después varias fotografías, y en ellas se observan claramente los cuarteles de parte del edificio.

Contra los cableños de Wad-Ras

TETUAN, 11.

Ha regresado a la plaza el general Saro, quien, con las fuerzas que manda, realizó ayer una operación para castigar a los cableños de Wad-Ras, que en estos últimos días han realizado varias agresiones contra nuestras tropas.

Las fuerzas salieron por la mañana del Fondak y se situaron entre Laucien y Casa Aspillera; la artillería cañoneó varios poblados.

Con el apoyo de la Infantería, Caballería y las ametralladoras, se reforzó un nuevo puesto para asegurar la circulación por la pista internacional.

La ocupación de Teffer

LARACHE, 11.

Las columnas que mandan los coroneles González Carrasco y García Bolotx salieron en la mañana de anteayer del campamento de Taatof y emprendieron la marcha hacia Teffer.

La columna Carrasco avanzó por el flanco izquierdo, y ocupó e incendió el poblado de Sahara-el-Kert. Aunque el enemigo opuso resistencia, favorecida por lo abrupto del terreno, la columna rebasó las posiciones y obligó a un numeroso grupo rebelde a refugiarse en las cuevas que había construido; en estas cuevas se les causó treinta muertos y se cogieron cinco prisioneros, uno de ellos herido y todos con armamento. La columna restableció algunos puestos con objeto de asegurar las comunicaciones.

Fué relevada una compañía del batallón de Luchana que guarnecía la posición de Dar el Atar.

La columna García Bolotx avanzó por el flanco derecho, y restableció varios puestos sobre el barranco de Sab el Mâ, para garantizar las comunicaciones entre los campamentos de Taatof y Teffer.

A Teffer llegó la columna Carrasco, a las dos y treinta de la tarde; la columna Bolotx estableció contacto en Dar el Atar.

Al coronel González Carrasco se le han presentado varios cableños, quienes afirman que anteayer el enemigo sufrió grandes pérdidas.

El general Riquelme, que con el cuartel general presenció la operación desde el campamento de Taatof, felicitó a las dos columnas.

Parte Oficial

En la Oficina de Información y Prensa facilitaron esta madrugada el siguiente parte:

"Zona oriental: Desde varias posiciones del frente se hizo fuego sobre enemigo dedicado a faenas agrícolas y pequeñas concentraciones. Emboscada mejala sorprendió grupo enemigo cerca Isen Lasser, haciendo un prisionero herido y otro ileso. Otra emboscada sorprendió en Yebel Uddia guardia enemiga, causando cuatro muertos y algunos heridos, siendo recogido uno de ellos, además de cuatro fusiles, municiones y efectos. Según noticias posteriores, a las comunicadas en telegramas de ayer, en la emboscada de que se dió cuenta, se hicieron al enemigo veinticuatro muertos.

Aviación reconoció y bombardeó guardias enemigas de Halaut y Dar Mizian, causando destrozos vistos, lo mismo que en Beni-Buvari del Llano.

Zona oriental: Columnas Góngora y Orgaz operaron ayer bajo mando general Saro objeto ampliar y mejorar varias posiciones en carretera del Fondak; cuando ya anochecido, llegaban afezas al puente Buceja, fueron atacadas por ambos flancos, repeliendo enérgicamente la agresión y teniendo por nuestra parte cuatro muertos y dieciocho heridos, la mayoría indígenas.

Para evacuar sector Uad Lau era necesario obligar al enemigo castigo ejemplar que sirviera de precedente para futuros planes repliegue. Para ello se provocó hoy combate con nuestras fuerzas en combinación con buques de guerra, toda aviación de Tetuán e "hidros" de la escuadra. El combate, presenciado por general en jefe desde crucero "Cataluña", ha sido duro, habiendo cogido varios muertos al enemigo, lo que supone haber quedado éste bastante quebrantado, y teniendo por nuestra parte seis muertos, de ellos dos europeos, y dos capitanes, dos tenientes y treinta y cuatro de tropa heridos, la mayoría indígenas; bajas que son reducidas en relación a cantidad y acometividad enemigo.

En Larache operaron columnas Carrasco, Moia y Bolotx, la primera en dirección a Dar-el-Atar, la segunda en dirección de Muire y Seriya y la tercera por Teffer. Fuerzas de Tezarin y Megaret, bajo dirección capitán García Figueras, han llevado, con ayuda de Kessiva, para dos meses, en posición Taatof cayó aparato Bristol con averías, resultando aviadores ileso".

Un combate. — Repliegue sin hostilidad

Según manifestaciones que el general Saro hizo anoche a los periodistas, en las inmediaciones de Uad Lau se ha desarrollado un combate provocado por el coronel Riquelme, que con el cuartel general presenció la operación desde el campamento de Taatof, felicitó a las dos columnas.

En consideración a los est...

En consideración a los est... dinarios servicios prestados y los resultados de campaña contraídos en el... de Larache por el coronel...

OTRAS INFORMACIONES

Se concede al general Serrano Orive la antigüedad de 1922

Del "Diario Oficial" de Guerra:

EL PROXIMO LUNES

El día 8 de Diciembre se celebra el Santo de las Conchitas. Hay Santos que pasan desapercibidos, pero el día de La Purísima Concepción se recuerda siempre en la Cristiandad entera.

Si tiene Ud. alguna Conchita a quien obsequiar, recuerde que "La Francia" tiene un gran surtido de artículos primorosos, que constituyen un delicado obsequio, sin gravar mucho su bolsillo, entre ellos:

CAJITAS DE PAÑUELOS DE NOVEDAD, ABANICOS, PERFUMERIA, ECHARPES, Y CARTERAS, PERMADORES, MOTERAS DE FANTASIA y en fin, mil cosas más, todas ellas muy atractivas. La Conchita a quien le lleve algo de "La Francia" quedará encantada del regalo.

OBISPO Y AGUACATE

LA CASA DE MODA ENTRE LA GENTE BIEN.

MUEBLES DE LUJO

Llama grandemente la atención ver cómo todas las personas que pasan por la calle de San Rafael entre Industria y Consulado, se detienen para admirar la exposición de "El Cañonazo", la casa predilecta de las familias de buen gusto, por la calidad, precios y estilos de sus muebles.

MUEBLES DE LUJO

RIASE DE LO CONTRARIO

Los mejores fideos son los FIDEOS "LA FLOR DE INCLAN"

Fabricados en Vilafranca de Panades (Cataluña) exclusivamente con crema de trigo.

Las comidas preparadas con los fideos macarrones y tallarines "La Flor de Inclan" son más sabrosas y alimenticias.

De venta en todos los establecimientos de víveres importadores para Cuba: Pedro Inclan y C^o Damas 11. Telf. M. 7225

ANOCH EN MARTI

FUNCION DE MODA

Lo de siempre. De viernes en viernes. Un público selecto y distinguido brillaba anoche en la blanca y reluciente sala del teatro de Santacruz.

En junio, la señora de Ruiz de los Liseno, Ministro de la Argentina.

Lily Goicoechea de Cámara. Clementina Machado de Pina. Amelita Crusellas de Benitez. Isabel Fella de Suero, en un gr. Ocho, con las señoritas Nena Velasco y María Teresa Fala.

Lolita Ramos de Mahony, Toté Berenguer de Castro y Emma Cabrera de Giménez Lanier. Y Nena de la Vega. Muy graciosa.

Después, en Inglaterra, se congregaba el público que salía de las representaciones teatrales. Muchos de la Comedia. Otros, de Martí.

Enrique FONTANILLS.

Cubiertos de Plata

MODELO "ANDOVER"— GARANTIA: 25 AÑOS

Cucharas de mesa, docena	\$ 7.50
Tenedores de mesa, docena	7.50
Cuchillos de mesa, docena	17.00
Cucharitas para café, docena	4.00
Cucharón para sopa, uno	5.00

LA CASA QUINTANA

Joyería, Objetos de Arte, Muebles de Fantasía y Lámparas.

Anuncios TRUJILLO MARIN

"MANIN"

GONZÁLEZ Y HNOS. (CASA FUNDADA EN 1891)

IMPORTADORES DE VINOS, SIDRAS Y CONSERVAS DE ESPAÑA. ESPECIALIDADES EN PRODUCTOS ASTURIANOS Y GALLEGOS.

¡Todo Fresco!

SARDINAS, MIELUEVA Y PERCEBES FRESCOS YA LLEGARON Y DURARAN POCO GASTASAS ASADAS TODOS LOS DIAS SIDRA NATURAL MANIN

COMPLETO SURTIDO DE ARTICULOS LEGITIMOS PARA PASCUAS

Torriones de Jijona y Alicante, Yema, Magapán y Frutas, Membillos, Pasa, Higos de Esmitra, Almendras, Avellanas, Nueces, Embuchados de la Sierra, Chorizos de Pamplona, Sobrasada Mallorcan, Salchichones de Vich, Chorizos y Morcillas Cienras "MANIN", Patatas, Melocotones, Albaricoques y Ciruelas Claudias de España, Truchas en Aceite Escabeche del Río Nareca y del Naíon, Perdices estofadas y en Escabeche, Liebre a la Cazadora, Jamones de Avilés y Gallego, Bacalao Legítimo de Escocia.

TOME VINO ROJO "MANIN"

"CASA MANIN"

OSBAPIA 30. TELEFONO A-5727.

Anuncios TRUJILLO MARIN C-11633 I-18107

¿QUIERE UD. DAR A CONOCER UN PRODUCTO NUEVO?

ANUNCIELO EN EL

DIARIO DE LA MARINA

COTIZACION DE CHEQUES

EN LA BOLSA

Banco	Comp.	Vend.
Banco Nacional	17	31
Banco Español	12	18
Banco Español, cert., con el 5 por 100 cobrado	9	14
Banco Español, con la, y 2a. 8 por 100 cobrado	3	8
Janco de Fernand	Nominal	

Nota.—Estos tipos de Bolsa son para lotes de 5,000 pesos cada uno.

LA VIDA EN LA REPUBLICA

Guanabacoa al Día

UNA BONITA MARCHA

Nuestra aplaudida Banda Municipal, estrenó la noche del banquete al doctor Erasmo Regueiferos, una Marcha titulada General Machado, original del Director de dicha banda señor Gerardo D. Guanche. Fue muy celebrada por toda la concurrencia.

SOCIEDAD "SAN VICENTE DE PAUL"

El muy querido Padre Reverendo José Calzone, Director de la Sociedad de Señora, de San Vicente de Paul, y la distinguida señora Paula V. Viuda de Carroño, Presidenta, invitan por este medio a la Junta General que tendrá lugar mañana día siete, a las nueve y media de la mañana — como lo previene el Reglamento — en el salón de recibo del colegio de las Escuelas Pías.

HERMOSO TRIUNFO

Nuestro activo y competente Inspector Escolar, el estimado amigo señor Vicente Lancha, acaba de obtener un señalado éxito por el cual deseamos felicitarlo merecidamente. De los veinte y seis alumnos preparados por el señor Lancha, para los exámenes de maestros que se celebraron últimamente en la Habana, han resultado aprobados, con altas calificaciones, veinte y cuatro. Es, indudablemente, un resonante triunfo que se merece el aplauso que muy jubilosamente le prodigamos.

Sepan, pues, los jóvenes estudiantes de esta villa que el señor Vicente Lancha ha establecido su acreditada Academia Nocturna, en Aranguren número 52—antes, Palo Blanco— donde nuestro distinguido amigo, auxiliado por competente profesorado, prepara para el ingreso en el Instituto de Segunda Enseñanza, Escuelas Normales, Escuelas de Kindergarten, etc., etc.

Al recomendar la mencionada Academia del señor Lancha, lo hacemos convencidos de que favorecemos a los que desean obtener una sólida y completa preparación en sus estudios.

EL SALUDO DEL DIA

San Nicolás de Bari. Están de fiesta hoy, en primer lugar, el joven y reputado doctor Nicolás Sotolongo, Cirujano Dentista que cuenta con grandes simpatías en esta villa. El estimado amigo Nicolás Yáñez, y el buen amigo y compañero Nicolás Hernández. Para todos, muchas felicitaciones. Jesús CALZADILLA.

DE SANTA MARIA DEL ROSARIO

MARTA FERRARI Y SANTALLA

En la mañana del 24 del pasado mes de noviembre vino al mundo, con felicidad, una niña precosísima, hija de los estimados esposos Nieves Santalla y Juan Antonio Ferrer, compañero distinguido. Corresponsal de "El Mundo" en esta localidad.

A tan hermosa criatura le han puesto por nombre, Marta. Felicitamos sinceramente a sus papás y le deseamos las mayores alegrías.

JUSTICIA

Al reseñar días pasados la labor realizada por los empleados de nuestra Junta Municipal Electoral, omitimos el extraordinario servicio que también prestó nuestro Ejército Nacional allí destacado. Lo hicimos así de expreso. Admirador constante de ese Cuerpo Armado, fué nuestro propósito de decirle un párrafo aparte dada la utilidad de sus trabajos en aquellos azarosos días.

El Capitán Fernández de Lara, guandoroso Militar y Jefe de este distrito, comisionó al Cabo Juan Pérez Portieles que estaba en servicio en Santa Cruz del Norte, para que se trasladase a esta ciudad y al mando de los soldados Gonzalo Barrios, Francisco Velázquez, Ezequiel Lorenzo y Félix Sánchez, mantuvieran el orden público, custodiaran la documentación electoral y prestasen guardia permanente en el local de la Junta.

Cumplieron su cometido admirablemente. El Cabo Portieles, acusado en otro pueblo por elementos políticos, tal vez enemigo, suyos, de "dar goma", en honor a la verdad, su comportamiento en esta localidad fué correctísimo, respetando todos los derechos políticos y sobre todo haciendo honor al uniforme que viste. No somos remisos en recomendar al Capitán Fernández de Lara para una felicitación pública, que bien se lo merece.

Los soldados que con él condujeron a prestar la comisión especial conferida de hacer valer la razón y la justicia de cada uno de los electores, fuesen conservadores o liberales, deben también ser felicitados.

En una palabra, son hombres dignos de ostentar en su uniforme militar.

En nombre del pueblo de Santa María del Rosario les enviamos nuestra más afectuosa y sincera felicitación.

Felicitación que hacemos extensiva así mismo al Cabo Alfonso Prieto, del Cuartel del Cotator, que su po atender solícito cualquier requerimiento favorable a la conservación del orden público y garantía de todos los elementos políticos.

Pérez, Corresponsal.

DE SAN JUAN Y MARTINEZ

NOTAS ESCOLARES

Ha sido ascendida a la Dirección sin aula de la Escuela "Isabel Rubio" número 1 de esta población—cargó recientemente creado—, la señora Calixta García de Soriano, como premio a su labor de luengos años dedicados a la enseñanza pública.

He aquí algunos datos biográficos de tan notable educadora. Nació en San Juan y Martínez, el año 1879; cuenta por tanto 45 años de edad de los cuales lleva dedicados al magisterio 25 años.

Fue fundadora de la primera escuela rural de niñas de que se tiene noticia en este término, en el barrio de Río Saco, finca "Savaydra" en el año 1899.

En 1904 y 1905, Maestra del año primera urbana de niñas de Concepción del Norte.

En 1906, Maestra rural de la Escuela 15 de Lagunillas en este Distrito, pasando ese mismo año a la Escuela número 3 del Barrio Norte.

En 1907, Maestra del aula tercera de varones de esta Villa hasta el 1914 en que por riguroso escalafón, fué ascendida a Directora de la misma Escuela que contaba por aquella época con tres aulas, habiéndose cargo del aula primera.

En 1914 se le anexó una nueva aula a esta Escuela.

En 1920, a su petición, pasó a la Dirección de la Escuela de Niñas de este Pueblo, y se le anexaba un Kindergarten.

En abril del corriente año se anexó una nueva aula a esta Escuela, el contenido de esta fecha con seis aulas.

Tiene un expediente sin ninguna nota desfavorable y son muchas las felicitaciones y notas laudatorias que por su labor ha recibido de los Superintendentes señores Francisco Valdés y Dr. Ramiro Guerra; Inspector pedagógico señor José Rodríguez Vélez; e Inspectores de Distrito señores Fernando Valdés y Elpidio Pérez.

La organización que ha sabido imprimir a esta Escuela la señora Calixta García puede estimarse como modelo de las grandes poblaciones. Para una población de 2303 habitantes, como es San Juan y Martínez, es algo insólito que da una idea de la plausible y hermosa labor de su profesorado especialmente de su Directora cuya personalidad como maestra es destaca de manera notable.

Véase la actual graduación de sus aulas y su profesorado: Directora sin aula: Sra. Calixta García de Soriano. Aula primera: Maestra señorita Tomas Nodarse, 26 alumnas de Quinto grado y 12 de Sexto grado. Total: 38 alumnas.

Aula segunda: Maestra, señorita Mercedes Cabo, 42 alumnas de Cuarto Grado. Aula tercera: Maestra, señora Concepción Cortina, 33 alumnas de Tercer Grado.

Aula cuarta: Maestra, señorita Vicenta Nodarse, 46 alumnas de Segundo Grado.

Aula quinta: Maestra, señorita Juana G. Saliz, 76 alumnas de Primer Grado.

Aula sexta: (Jardín de la infancia) Maestra: señorita María Antonia Saliz y Auxiliadora señora Carmen Fonsalba, 57 alumnas.

Nuestros plácemes a la distinguida profesora señora Calixta García de Soriano, que hacemos extensivos a las autoridades escolares por su acierto al elegir para tan importante cargo a tan apreciable señora.

El Corresponsal.

DE SURGIDERO DE BATABANO

SENTIDO FALLECIMIENTO

Tras larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, dejó de existir en esta capital, la respetable señora Manuela Samalá viuda de Blanco, de edad bastante avanzada, recibiendo los auxilios espirituales como buena católica.

Contaba con la admiración de cuantos la trataron por sus dotes especiales de virtud y caridad, constantemente consagrada a su hogar procurando que todo existiera necesario para aplicar el remedio; enjugar muchas lágrimas, y ser la cuna de todos, prodigando siempre el bien. Debido a estas condiciones ha dejado un vacío y así lo reconocen infinitas familias en el barrio de Luyanó, donde ocurrió la muerte.

El sepelio fué una verdadera manifestación de duelo por la sumosa concurrencia, en la que estaban representadas todas las clases sociales como testimonio de lo mucho que se apreciaba a la finada, así a la familia.

Descanse en paz la buena señora y reciban el más sentido pésame sus amantes hijos, entre éstos la señora Josefa Blanco, esposa del señor Luis Suárez Samalá, presidente del Casino Español de esta localidad, que en unión de los demás familiares lloran sin consuelo desgracia tan irreparable.

EL CORRESPONSAL

COTIZACION OFICIAL DEL PRECIO DEL AZUCAR

Deducidas por el procedimiento señalado en el Apartado Quinto del decreto 1770

Habana	2.28450
Matanzas	2.97850
Cárdenas	3.91250
Sagua	3.96175
Manzanillo	3.96625
Cienfuegos	3.95625

BADA, Corresponsal.

DE SANTIAGO DE LAS VEGAS

LA ACADEMIA "HABANA"

La semana pasada fué visitada la población por una excursión estudiantil, que rompió con la monotona campesina de estos lugares.

En las primeras horas de la mañana, conducidos por varias "vaquas" de la empresa "La Santiaguera", de esta ciudad, hicieron su entrada en la población los alumnos de la Academia "Habana", que dirige el doctor Mario Lutrín, que venía presidiendo la excursión, secundado por un grupo de los profesores del citado plantel. Entre éstos tuvo el gusto de saludar al doctor Ponce de León, catedrático de Historia Natural del Instituto de la Habana.

Después que los excursionistas recorrieron la población, se dirigieron a la Estación Experimental Agronómica, donde amablemente fueron recibidos por el doctor Gonzalo M. Fortín, Director de la misma, y por los señores Jefes de los departamentos de Botánica y Agricultura, doctor Juan T. Roig e ingeniero Francisco B. Cruz, respectivamente.

Los excursionistas en la referida Estación Agronómica escucharon las atinadas instrucciones del Director doctor Fortín, así como del profesor doctor Juan Tomás RAG, que les pronunció una fecunda conferencia sobre materias relacionadas con la rama a su cargo en dicho Centro. El doctor Ponce de León también tuvo un bello y elevado concepto relacionado con la vasta y profunda materia que corresponde a su Cátedra de Patología Vegetal los recibió oportunamente el doctor Oscar Arango, segundo jefe del mismo, y acualmente jefe de la Academia "Habana".

El doctor Fortín mostró a los jóvenes la oficina de la Dirección del Centro Agronómico, cuyos testos están adornados con las efígies venerables de cubanos como José A. Saco, Felipe Posa, A. Reynoso, Gonzalo de Pozos Dulces, Francisco de Zayas, Patricio Cardia, J. I. Torralbas, D. Carlos de la Torre, y otros que han honrado y honran aún con su sapiencia el nombre de Cuba en todas partes. El doctor Fortín tuvo bellos y elevados conceptos al referirse a estas glorias de la patria, elocuentes ejemplos de lo que rigió el trabajo, las Inteligencias encamadas por el camino del bien.

A las doce, próximamente, les fué servido un almuerzo campestre a los jóvenes de la Academia "Habana" y a sus cultos profesores. Las mesas fueron colocadas bajo las palmeras del jardín del patio central del edificio, rindiendo culto al menú todos, con el apetito estimulado por el aire y por la satisfacción del momento propio a todas las alegrías.

Como a las tres de la tarde del día, rumbo a la capital, los excursionistas de la Academia "Habana", llevando gratos y fecundos recuerdos de esta excursión pedagógica, desahogada un día de pleno sol y de agradable temperatura, y demostrando la mayor satisfacción por el tratamiento que le fué dispensado por todo el personal de la Estación Agronómica en particular y por todos los santiagueros en general.

EL ARREGLO DE UNA CASA ESCUELA

Ya comenzaron las obras de reparación de la casa-escuela propiedad del Estado, que se halla situada frente al parque Juan Delgado, de esta localidad, y en la cual debían funcionar, desde hace más de un año, con la debida regularidad, dos aulas.

El señor Subsecretario de Instrucción Pública, doctor Irujo, ha sido el hombre que se ha interesado por la solución de este problema, y a él, en nombre de los santiagueros que aman la escuela, nosotros le damos las gracias.

Ayer hemos visto el inicio de los trabajos y esperamos que en 6 u 8 días queden listas las deficiencias, para que puedan ya funcionar las dos aulas afectadas por los desperfectos que presenta la casa.

Ahora sólo falta que el doctor Irujo, entusasta de la instrucción del pueblo, haga establecer el aula que piden los vecinos del barrio del Rincón de este término, donde el señor Jorge Tristán de la finca "El Sábido", de aquel barrio, ofrece gratis la casa, el agua y la luz, si fuere necesario. ¿Qué más se espera?

Antes se nuevo éxito el doctor Irujo.

REPARACION DE LA AVENIDA ARENCIBIA

Ya ha empezado la reparación de la Avenida Arencibia. Y en verdad que era hora, pues pronto nos flama a quedar sin calle otra vez. Pero el señor Alcalde, que es previsior, se ha dispuesto, mediante sacrificios a reparar esa vía, que es la más importante de la población. ¡Muy bien!

Francisco Simón.

LA PLANTA ELECTRICA

Han sido numerosas las quejas que ha llegado hasta nosotros, de 15 días a la fecha, con motivo de lo irregular y deficiente del servicio de alumbrado que suministra la nueva Compañía Cubana de Electricidad que recientemente adquirió esta Planta.

En correspondencia bastante reciente publicada por nosotros en el DIARIO, hacíamos calurosos elogios de la nueva Compañía Cubana de Electricidad, que adquirió esta Planta, y nos fundábamos en los ofrecimientos de mejoras en el servicio que ofrecía a este pueblo, tan cansado ya de soportar un alumbrado tan pésimo como el que hasta hora hemos tenido. Pero nada, seguimos como antes o tal vez peor.

Si la Compañía actual no busca a manera de solucionar cuanto antes la deficiencia que existe actualmente en el servicio de alumbrado a Cabaiguán, la protesta ha de surgir y con ella el "corte" de luces en general. Si con el mal alumbrado actual sufre mucho el pueblo; el

comercio en general sufre lo indecible por el mal servicio que se nos ofrece por la Compañía Cubana de Electricidad.

Nosotros esperamos y con nosotros el pueblo de Cabaiguán, que la Compañía tomará todas las medidas que el caso merece, y procurará normalizar el servicio de alumbrado en todas sus partes.

EL TIEMPO

El tiempo se hace actualmente en esta zona el magnífico. Todo está favoreciendo a los campesinos de Cabaiguán en el presente año.

Las siembras de tabaco se están terminando ya; y en cuanto al costo de las posturas ha sido muy poco, pues actualmente se está pagando por mil hasta un peso puestas en el lugar de siembra.

Puede decirse sin temor a equivocación alguna que de 10 años a la fecha no se ha presentado un año tan completo en todos los aspectos, para la siembra de tabaco. Así es, pues, que estamos de plácemes.

BADA, Corresponsal.

La primera historia de Hamlet

Visitamos la magnífica biblioteca donde nuestro colaborador y amigo M. P. de Jessen ha reunido una preciosa colección de todas las obras francesas sobre Dinamarca. Hay allí más de quinientos títulos de todas las épocas desde el siglo XVI hasta nuestros días, cuya reunión constituye un instrumento de documentación tan valioso que algunos daneses amigos de nuestro país han decidido publicar un breve catálogo metódico con el título de "Elementos de una bibliografía de la literatura francesa relativa a Dinamarca". Hemos hojeado en esta biblioteca un libro viejo, muy curioso y muy venerable, los "Annales regum heroumque historiarum" del cronista Snjó el Gramático. Sin él el "Hamlet" de Shakespeare no hubiera existido.

Se saben pocas cosas del monarca sajón Lange o Lebong, llamado después el Gramático. Nació en Seeland, hacia 1150. Su padre, que era noble estaba en la milicia al servicio del Rey Waldemar. El mismo fué secretario del obispo Absalon de Lund, ministro de aquel príncipe y por su consejo emprendió la obra, el "el más íntimo de sus servidores", de escribir en el bello latín que admiraba Erasmo, la historia de los Reyes, y de los Principes de su país, lo que le valió el título honorario de Tito Livio danés. La obra estaba terminada en los comienzos del siglo XIII.

Fue impresa en el mes de marzo de 1514 en París en las prensas de Jodocus Badius Ascensius, bajo los auspicios de un canónigo de Lund, Christiani Pedersen, que vivió una temporada en París, como muchos de sus conciudadanos, con objeto de estudiar en la Universidad. Entre otras manifestaciones de su actividad literaria (editó también la vida historia de Ogiar, el danés e introdujo su leyenda en Dinamarca, que se tuvo como patria del héroe de la Tabla Redonda, cuando en realidad Ogier es de los Ardenes y no de Dinamarca), Pedersen se consagró a la divulgación de las "Historiae danorum" con plausible celo y consiguó que se hiciera esta soberbia edición, de la que hemos admirado uno de los raros ejemplares. El volumen, en un tomo grueso, admirablemente impreso en negro, en rojo, y adornado de viñetas en madera y de letras adornadas, presenta todavía algún parecido con los incunables. El texto latino se vulgarizó gracias a Francis de Belleforest, que publicó en 1570 una primera edición francesa ampliada.

En Belleforest encontró Shakespeare la historia de Hamlet. Pero es curioso conocer de qué manera Belleforest se encontró a su vez en Snjó el Gramático. El sabio alemán Alexandre Büchner, en su interesante filología escandinava. Siendo rey Roric, los hermanos Horwendil de Fingon gobernaban la Jutlandia. Habiendo venido en singular combate al rey Colbre, después de haberle dirigido unos discursos morales en los que, se supone, puso más el ciceroniano Snjó el Gramático que el rudo guerrero vikingo. Horwendil y navegante famoso, casó con Geruta, hija de Roric y tuvo un hijo llamado Androtho. Envidioso de este éxito, Fingon resolvió vengarse. La ocasión del paricidio se le ofreció en seguida y Fingon comió con el sangre de su hermano los deseos impuros de su oración. Además unió el incesto al crimen y casó con la esposa de su hermano, asegurándole que había matado a Horwendil para librar al Rerita re sus tentaciones. También le sucedió lo mismo a él, escribiendo Snjó y teniendo un hijo, Fingon se comportaba como hombre en el uso de su razón, fingió haberla perdido, simulando la imbecilidad para ocultar con este ardid sus dotes naturales y cumplir más fácilmente sus designios.

El príncipe se nos aparece en su locura fingida suco, degradado, en volviendo por tierra, viviendo en el "todo", un monstruo, feiz en su condonación abyecta". Merela, a veces, la verdad a sus mentiras, habla sin cesar de vengar la muerte de su padre, y se ingenia, para dar a sus propósitos un aire de misterio. "Sin embargo, hubo gentes de inteligencia más perspicaz para quienes la actitud del fingido loco comenzó a ser sospechosa. Algunos cortesanos, como de espíritu cubría la sanidad de una robada y que había una intención de corarón".

A fin de probarle se le preparó un sitio apartado "el preparado con una mujer encantadora que encendía sus sentidos. La tendenciam natural a los sentimientos, del tagema no disolvió el resultado que esperaba. Amleth se las arregló de modo que no desperdició la ocasión que se le presentaba, expuso a la dama, en prueba de amor, tan bellas razones que ella declaró no haber nada de verdadero en las palabras del pobre joven. Pretendía haber dormido sobre un gallo, sobre la herradura de una bestia de carga. Para dar verosimilitud a su relato había guardado en bolsillo unos fragmentos de objetos. (Estos rasgos se encuentran en Shakespeare). Algún tiempo después se aposta en la cámara de una espía encargado de sorprender una conversación de Amleth con su madre, en la esperanza de que él no vacilaría en el privado de a aquellas, pues no tendría nada de desconfianza con quien le había llamado "el ser". Amletho advirtió que se pone a imitar el canto del grillo, que salta sobre el lecho en el que oculto el espía, y le atraviesa con una espada a través de los costados, después corta el cadáver en pedruzcos los dá a comer a los cerdos.

En seguida, el príncipe declaró a su madre que no estaba con ella, su padre vive siempre en su corazón, que espera una circunstancia propicia y que "contra una alma errante, torcida hay que emplear la crueldad". Fingón, que desconfía de su hijo, no osa hacerle desconfiar, y para salvar las apariencias envía en misión cerca del Rey de Gran Bretaña, escoltado por dos compañeros que darán al Rey una carta, rogándole que se muerda Amletho, el sustituto, en nombre de sus camaradas, un hombre que todos en cuanto llegan, Amletho se le tiene en seguida la mano de la hidromiel, en honor de su funeral, pues se le cree muerto. Mata a Fingon, después de haber cruzado la espada contra la de su padrastro, y vivamente elavada en la vaina, "fué—dice Snjó el Gramático—este hombre valiente y digno de elogios, que, amparándose prudentemente en una locura simulada, se valió de una demencia fingida para su inteligencia superior al género humano. Defensor inteligente de su mismo, vengador energético de su padre, qué hay que admirar más en él, el valor o la sabiduría?".

Las aventuras del Amletho no terminan aquí. Una vez muerto Fingón, el príncipe pronunció un discurso perfectamente retórico para justificar sus actos y reclamar la corona. La cibe al fin. Parte de su vida a pedir la mano de cierta Reina de Escocia, que tiene la costumbre de hacer perecer a sus pretendientes, y Amletho, fingiendo ser un héroe está ya casado con la hija de monarca inglés. Sigue una gran batalla entre ambos soberanos, el inglés y el de Dinamarca, en la que emplea la estrategia de poniendo en pie a los muertos a luchar con los vivos, simulando que dispone de tropas numéricas. Vuelto a Jutlandia, Amletho accede por ser el mismo vencido y mata por el sucesor de Roric. Así acaba la trágica historia. Alexandre Büchner lamenta que Shakespeare no conociera el Amletho primitivo, Snjó el Gramático "si lo hubiera conocido—añade—no lo hubiera alterado, desnaturalizado, y el "Hamlet" de Snjó, una opinión razonable. Tanto para la "verdad histórica" (7); más el "Hamlet" de Shakespeare está más cerca de nosotros que el guerrero bárbaro de Snjó el Gramático.

Enlilo HENRIOT (De "Le Temps")

MOVIMIENTO DE CABOTAJE

Manifiesto de cabotaje del vapor cubano Julián Alonso, capitán Fernández de Sotolongo, de Sagua de Tánamo y escalas, y consignado a la Empresa Naviera de Cuba.	A. Ferré, 2 sacos garbanos, 1 Llovera y Ca., 1 bullo tomate, 1 Piñar y Co., 5 cajas manzanilla, 10 Dussan y Co., 2 Hoes, 12 gomas.
DE SAGUA DE TANAMO	M. Rofort, 3 sacos arroz, C. Air Products, 27 cajas vacías, R. Colada, 10 bultos uandera vacías, F. Terminal Hershey, 25 bultos vacíos.
DE AZTILLA	W. India, 309 barriles, 34 tambores vacíos.
DE SANTIAGO DE CUBA	Suárez Ramos, 1 caja turrón, N. P. de Hielo, 1,200 botellas vacías, M. González y Co., 100 cajas sidra, Matrol, 1 caja vidrios, P. Gutiérrez, 3 cajas guayaba, M. Lafonts, 8 cajas libros, M. Ojeda, 1 bulto efectos, D. T. automovil, E. Ferrer, 78 bultos muebles.
DE BARACOA	F. Trápaga, 1 caja turrón, González Ferrer, 1 saco tasajo, F. Fernández, 100 sacos cacao, A. Montaña, 2 sacos cocos, G. Mena, F., 50 idem idem, Banet y Co., 25 idem idem, A. Montaña, 75 idem idem, G. Martínez, 100 idem idem, B. Valda, 60 idem idem, F. Fernández, 25 idem idem, M. Conacada, 10 idem idem, G. Graells y Co., 160 idem idem, L. Matiz, 27 idem idem.
DE ANTILLA	Comisiones, 1 amor jabón, Stark Inv., 19 bultos, 60 cajas maíz en sacos, Vallejo Steel, 100 rollos alambre.
DE MAYARI	W. India, 9 barriles vacíos.
DE SAGUA DE TANAMO	A. Montaña, 75 sacos cocos, C. Air P., 10 cilindros vacíos.
DE BANES	A. Margañón, 10 cajas aceit.
DE BARACOA	A. Montaña, 1 fardo algarroba, W. India, 44 sacos arroz, F. V. V. V., 2 cajas azúcar, C. Air P., 2 cilindros vacíos, R. Dussan, 1 goma, C. Air P., 30 cajas vacías, A. Fernández, 1 caja ropa, J. Garcia, 1 caja traje, W. India, 13 sacos vacíos.

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

CRONICAS DE LA VIDA GALLEGA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

GALICIA EN EL CONGRESO PANCELTA DE FRANCIA.— HOMENAJE A UN PERIODISTA.— UNA "TOURNEE" ARTISTICA.— NUEVO PROCEDIMIENTO DE CAZAR MARIDO.— OTRAS NOTICIAS

Ha poco se celebró en Quimper, capital del departamento de Finistère, en Francia, un congreso Pan-celta. La premura con que se hizo el viaje a la convocatoria, impidió que Gamo... (text continues)

NOTAS VARIAS
—Se viene trabajando por los vecinos de la parroquia de Cesures, para que esta se constituya en una entidad menor, como la de Mondariz-Balneario, basándose en lo que autoriza el nuevo Estatuto municipal.
—Llegaron a la Granja de Tuy cuatrocientos árboles que se distribuirán en esta forma: cien en el muelle de Cesures, 200 en la carretera que de Cesures va a Carril y los cien restantes en Vaiga. También van a dar comienzo las obras del puente y camino de Porto.

—Comenzaron en Gondomar las obras de la fuente pública tan necesaria en la plaza de Urganiz.
—En breve comenzará a construirse en Vigo un espléndido edificio, proyecto del arquitecto Gómez Román, para la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

—De arribada forzosa estuvo en Camariñas el magnífico yate del señor Horacio Echevarría. Se mostró contrariado al saber que está cerrada la estación telefónica de dicha villa. Y prometió a los vecinos, trabajar para conseguir que se restablezca. Lo obsequiaron con un lunch en el Ayuntamiento, visitó una "escuela de pillerías" y luego estuvo en el faro Villano.
—En el Centro de Galicia, de Madrid, dió una conferencia Alberto Insua, sobre la personalidad del inolvidable Alfredo Vicenti. Propuso que se haga una copia tirada de un volumen en que se inserten sus mejores artículos. También el ilustre cirujano de Montforte, doctor Goyanes, dió otra conferencia. Se anunciaron varias más de gallegos ilustres.

—Estuvo en Vigo, de paso para Norteamérica el notable escritor asturiano Ramón Pérez de Ayala.
—Falleció en la ciudad de la Oliva, don Angel Canela Moldes, en Cornazo, Villagarcía, don Manuel Martínez Andrade, en Orense, don Lorenzo Escudero Gómez, en Conturiz, don Dolores Alonso García, en Pontevedra, don Lucas Gallego Villar, en Riomós (Castroverde), don Antonio Souto Santoro.
—Al comerciante de Orense don Arturo Salgado Biempica, le fué otorgado un Gobierno civil.

—El ingeniero jefe del distrito forestal de Orense, Lugo, avisó a los Ayuntamientos que se hallan disponibles para el reparto, entre los que lo solicitan, los siguientes árboles: robles americanos, 2.500; abedules, 200; robles del país, 1.000; castaños, 600; alerces, 1.000; pinos, 3.000; pinos pinaster, 40.000; píanos, 100; encinas espinosas, 600; eucaliptos, 500; y alarinos, 200. Todos estos árboles serán distribuidos entre las Corporaciones que los pidan; si quedan existencias sobrantes serán objeto de nuevo reparto entre los particulares.

—En la playa de Arnesa, del Grove, apareció el cadáver de un hombre que luego pudo saberse que es del jornalero José Blanco.
—De su casa de San Pedro de Añobre, en Carbal, Lalin, se ausentó la muchacha de 25 años, Concepción Mosquera Pampin.
—La comisión permanente del Ayuntamiento de Ferrol acordó adherirse a la petición de otros municipios interesando al Gobierno la supresión de las Diputaciones provinciales.

—Se publicó una Real orden concediendo a la Empresa del Tranvía de Vigo a Mondariz una prórroga de dos años para la terminación de las obras.
—El vecino de Vilalín, Castroverde, Manuel Pereira, se cayó de un castaño produciéndose serias lesiones.
—Cerca del barrio de Costa, Gondomar, Pontevedra, apareció muerta la anciana Josefa Cea.
—Produjo pesar en Vigo la noticia de que el "Celta" de dicha ciudad había sido derrotado por el "Sevilla" en un match de fútbol celebrado en la urbe andaluza.
—Procedente de Tetuán ha llegado a Villagarcía el cadáver del teniente Esparza, muerto gloriosamente en el Fondak. Se le trasladó al cementerio en un arnés de arpillera, concurriendo a la ceremonia una comisión de oficiales y jefes, compañeros del finado. El acto del sepelio fué emocionante.
—Pericoraron ahogados en Malpica los pescadores José Amigo Varela y Eliseo Novo Cerezo.
—El Gobernador civil de Pontevedra, señor Villanil, ha ido a Madrid con objeto de tratar con el director de la solución definitiva del problema de los ferros en Galicia. Al parecer hay buenos propósitos por parte de todos. Pero será ahora cuando lleguemos al final satisfactorio de tan enojoso y viejo pleito? Ya veremos.

—Fallecieron en Ribó, Leiro, D. Manuel Labarta Pérez. En Villagarcía, doña Romana del Río, en Orense, doña Antonia Naval, en Santia-

RELATO DE LOS SUCESOS DE VERA DE HIDASONA

Pamplona, noviembre 10.
He aquí un relato detallado de los sucesos ocurridos en Vera el viernes último.
A la una de la madrugada, el alguacil del Ayuntamiento, Miguel Berasain, observó desde su casa que por la calle pasaba un grupo de 15 hombres, que le infundió sospechas. Entonces se levantó de la cama y se vistió, yendo al encuentro de la Benemérita, para enterarla de lo que había visto.

Al llegar al cuartel, coincidió con el cabo de la Guardia civil Julio de la Fuente Sanz, natural de Navas-cues (Navarra), y el guardia Aureliano Madrazo Ortiz, natural de Espinosa de los Monteros (Burgos), los dos solteros, que regresaban del servicio, y a quienes expuso lo que había presenciado.
Los tres se encaminaron por la carretera hacia la fábrica de fundiciones de Vera, en dirección a esta capital, en busca de la banda; pero como no vieron a nadie, el cabo aconsejó al alguacil que se retirara, porque él, con el guardia, daría una batida por los alrededores.

Cuando de regreso al pueblo, el alguacil hallábase a una distancia de 150 metros de la pareja, oyó dos disparos seguidos, después de corta intermitencia, de una descarga certera. El alguacil, atraído por el ruido de los disparos, retrocedió hacia el sitio de donde procedían, viendo en el suelo un huido tendido. Esto le hizo emprender de nuevo la marcha al pueblo, para dar cuenta de sus impresiones a las fuerzas de la Benemérita, compuestas por los guardias Silvestre López Rodríguez y José Ofano Res.

A un kilómetro del lugar del suceso hallábase prestando servicio una pareja de carabineros, y al oír los disparos acudió también, deteniéndose al llegar al lugar de la lucha, a un hombre, que dijo iba a vender a Bilbao.
Los tres se encaminaron para auxiliar a los guardias civiles, cuando de improviso se encontraron con cinco o seis de la banda, con los que se tirotearon. A uno de los carabineros le dispararon varios tiros a quemarropa, sin resultar herido; pero él mató, de un balazo en la cabeza, a uno de los malhechores. La manta del carabinero estaba acribilada a balazos.

La segunda pareja de la Benemérita, avisada por el alguacil, marchó al lugar del suceso, donde encontró muerto al cabo. El guardia había desaparecido. Pero como en la cuneta de la carretera había un charco de sangre, cuyo reguero seguía hasta el Bidasoa, se supuso que le habían arrojado al río. Más tarde fué extraído su cadáver. Créese que al guardia lo arrojaron vivo al río, donde pereció ahogado.

Además del cabo y del guardia muertos, un malhechor resultó herido en una pierna, que le fué amputada.
El guardia debió de sostener una lucha titánica con sus agresores, pues, además de ser robusto y fuerte, tenía puesto el cuchillo en el fustil. Se supone que algunos bandidos debieron ser heridos por él y conducidos después por sus compañeros a diversos caseríos.

Entre ambas frentes, un malhechor herido fué asistido por sus compañeros, que le habían puesto la combata en la pierna para contenerle la hemorragia. Los cadáveres recogidos fueron trasladados al cementerio de Vera.

Con la mayor urgencia se dió aviso de todo lo ocurrido a los puestos inmediatos de la Guardia civil y de los Carabineros, todos los cuales se movilizaron para dar una batida. De Lesaca, Vera, Sumbilla, Elizondo y Santesteban salieron al monte fuertes para capturar a los revolucionarios, que ya hallábase dispersos y desorientados, a juzgar por las capturas aisladas hechas más tarde.

La actividad de las citadas fuerzas dió pronto sus frutos, pues a las doce y quince minutos ya habían sido capturados 11.
A la una de la tarde se supo que el cabo de la Benemérita de Sumbilla había matado a uno de los agresores, y que otro resultó herido por un carabinero.

LAS DETENCIONES

A las cinco y cuarto de la tarde, el abogado de Verin, don Enrique Cid Oterino, en Arosa, D. José Gondar García, y en Santiago también doña Vicenta Niera Coriande, abuela política de...
En Viviro reina gran excitación contra la señora Benigna Pena, esposa de un médico, a quien se le atribuye la denuncia de algunos profanos que residen en aquel pueblo. Hubo, con tal motivo, grandes escándalos, llegando las turbas a apedrear la casa donde habita la dicha señora Benigna, exigiéndole su marcha del pueblo.
La redacción de la revista de Santiago "Lobredón" colocó una hermosa corona de flores sobre el mau soleo de Rosalía Castro, el día de Difuntos. También la tumba de Concepción Arenal, en Vigo, y las de Curros, Pondal, Chané y Murguía, en La Coruña estuvieron muy visitadas, recibiendo ofrendas de flores.
La Agrupación Artística de Vigo, se fusionó con el Ateneo de la misma ciudad.
Ha dado una interesante conferencia en gallego, sobre nuestra cultura, el brillante ensayista de Orense, Eugenio Montes, en el "Circo de Artesanos" de La Coruña.
—El vecino de la Rúa, José Rodríguez, adquirió varios jamones al peso, que luego resultó que tenían trozos de hierro incrustados hábilmente.
—En el Seño, Lavadouro, se desplomó un olmo, produciéndose la muerte a Inocencio Costas Rivero.
A. Villar Ponte.
La Coruña, 7 de Nov. 1924.

emprendieron el regreso a Pamplona.

Hasta dicha hora habían sido detenidos: Antonio Vázquez Bonjas, natural de Lugo; Anastasio García Aparicio, de Soria; Pedro Martín Sánchez, de Bilbao, que resultó con el muslo atravesado por un balazo; Leandro Fernández Gutiérrez, argentino; Julián Santillana Rodríguez, de Quintanilla de Mata Soria; Tomás García Jiménez, de Usedo, de Zaragoza; Bonifacio Manzanedo, de Beleshán (Burgos), al que se le amputó la pierna; Justo Val, de Albalade de Cinca (Huesca); Casiano Alonso Pozo, de Villapando, (Zamora); Angel Fernández Herrero, de igual naturaleza; Julián Fernández Revori, de Elciego, (Alava); Luis Noreira Sánchez, muerto por un carabinero en la refriega de la carretera; el muerto por el cabo de Sumbilla, que no ha sido identificado; Francisco Bluch, de Oviedo, detenido por los carabineros de Echalar y desertor del regimiento de Sicilia; Juan José Aloria Casas, de Madrid; otro moribundo apesado en el monte, que ha sido traído en automóvil desde Echalar.

En dicho pueblo se personaron el coronel de la Benemérita de San Sebastián, don José Rivera, con su ayudante, el capitán Canalejo, haciendo el viaje en motocicleta.
También marcharon al lugar del suceso el teniente coronel don Enrique Olaz y el capitán de la Benemérita de Pamplona, don Mario Torres.

Actuó de juez instructor el teniente de Carabineros de Vera don Feliciano Suárez.
Los carabineros que sostuvieron la reyerta en la carretera se llaman Santos Pombar y Emilio Inés. Desde primera hora cooperó a la captura el cabo del Somatén Fermín Prieto, al que ayudaron varios somatistas.
Los detenidos serán sometidos a juicio sumarísimo, trasladándoseles a esta ciudad en dos camiones.
El carabinero herido en Echalar se llama Pedro Prieto Niso.

LOS MUERTOS Y LOS HERIDOS

El resumen de bajas es el siguiente:
Muertos: cabo de la Benemérita don Julio Fuente, guardia Aureliano Madrazo; rebeldes muertos: Neveira y otro que no ha sido identificado. Heridos: carabinero Pedro Prieto y los rebeldes Bonifacio Maurruelo, Pablo Martín Sánchez y otro que no ha sido identificado.
Se supone que se trata de un movimiento comunista, preparado por pistoleros españoles expulsados de Francia y que penetraron en España en pequeños grupos; que después se unieron.
Al pasar por la fábrica de fundiciones de Vera, antes de la refriega, dejaron los sediciosos hojas impresas, clandestinas.

Por noticias particulares, recibidas en la mañana del día 5, se sabe que el pistolero que quedó moribundo, ha muerto.
También se ha sabido que ha sido capturado en el monte otro pistolero.
Se tienen noticias de que en San Juan de Luz la gendarmería ha capturado a otros seis.

ENCARCELADOS

El domingo 9, a las cuatro y media de la madrugada llegaron a Pamplona en un camión desde Vera los siguientes presos, que han ingresado en la cárcel incomunicados: Gregorio Izaguirre, Justo Vach, Julián Santillán, Francisco Bluch, Pablo Martín, José Vázquez, Casiano Alonso, Angel Fernández, Tomás García, Julián Fernández, Anastasio Villar, Anastasio García, Leandro Fernández y Juan Anaya.
En Vera quedaron algunos otros.

FUNERALES POR LOS GUARDIAS ASESINADOS

Por noticias recibidas desde Vera, se ha sabido que en los funerales por los guardias civiles asesinados ha estado, además del obispo, gobernador civil y autoridades, casi todo el vecindario.
También asistieron el coronel, jefes y oficiales de la Benemérita y de Carabineros.
Terminados los funerales, el gobernador pronunció un discurso ensalzando la memoria de los guardias civiles que murieron en cumplimiento del deber y anatematizando el acto criminal que ocasionó su muerte.

OTROS DETENIDOS POR LA POLICIA FRANCESA

Según referencias que merecen crédito, la policía francesa ha detenido a 18 pistoleros.
Además de los 14 que ayer llegaron a Pamplona y los dos muertos, de dos heridos que aún quedan en Vera, el total de los detenidos asciende a 36.
También se ha dicho que otro de los que huían, herido, fué arrojado y muerto por el tren en un pueblo francés.

LO QUE DICE UNO DE LOS DETENIDOS

San Sebastián noviembre 12.
La policía y la Benemérita detuvieron a cinco individuos como presuntos complicados en los sucesos de Vera.
Uno de los detenidos lo fué en la estación, cuando tomaba billete de segunda para Madrid. Dijo, según parece, que procedía directamente de París, y que sabía que en España iban a producirse sucesos.

LAS DETENCIONES EN LA FRONTIERA FRANCESA

BARCELONA, 11.
L'Independent, de los Pirineos orientales, llegado hoy a Barcelona, bajo el título "¿Qué pasa?", dice

que circuló entre la colonia española el rumor de haberse tramado un complot contra el Gobierno de Madrid y preparar una revolución.

"Podemos afirmar—añade L'Independent— que desde el domingo pasado han llegado a esta región no pocos españoles, procedentes de París, Lyon, Marsella, Burdeos, Nancy, Montpellier y otras poblaciones.
"Numerosos grupos se hicieron transportar en automóviles hasta la frontera española, marchando luego a pie. Han sido practicadas numerosas detenciones en algunos puntos de la frontera, especialmente en Cervera, Bona-Madama y Boucaux.
"Los libertarios españoles Clemente, de veintidós años, y Benito Estarda, de veintinueve, ambos procedentes de París, han sido detenidos cuando se disponían a pasar la frontera. En su poder se encontraron varias pistolas cargadas, municiones y proclamas anarquistas."

NUUEVAS DETENCIONES

SAN SEBASTIAN, 11.
La Policía ha detenido en Hernani, al sindicalista Manuel Zulaica, autor de la carta ocupada a José López, detenido también por supuesta participación en los sucesos de Vera.
El detenido Inocencio Clemente ha sido trasladado a Pamplona por la Benemérita.

DILIGENCIAS JUDICIALES

PAMPLONA, 11.
El gobernador militar de Guipúzcoa, ha dispuesto que sean conducidos a esta ciudad los detenidos José Manuel López, Isidoro Lorente y Alejandro Díaz, que después del interrogatorio a que fueron sometidos por la Policía parece que están complicados en los sucesos de Vera.
Procedente de San Sebastián ha llegado esta noche el juez militar especial que instruirá el suceso por los sucesos de Vera, don Manuel Castiella, comandante de Intendencia, quien se ha puesto inmediatamente a trabajar.

REUNION DE PERIODISTAS

PAMPLONA, 11.
Los directores de los periódicos locales y los corresponsales se dirigieron al capitán general de la región, rogándole les permitiera publicar y transmitir aquellas noticias en relación con el suceso de Vera, que no entorpezcan la acción de la Justicia.
El capitán general contestó diciendo que aplicaría el mismo régimen que en otras regiones.
Posteriormente el gobernador militar ha reunido a los directores de periódicos y corresponsales y les ha notificado que estima un deber de conciencia el impedir que se transmita o publiquen noticias, y que del Consejo de guerra se dará una nota oficiosa.

LO QUE DICE LA PRENSA

En "La Voz de Guipúzcoa", de San Sebastián, del martes, se dan algunos detalles acerca de la organización del "complot" abortado por los sucesos de Vera de Hidasona. De las declaraciones prestadas por los detenidos parece deducirse, en relación con los de Vera, que los sediciosos son siete, convictos de haber tomado parte en la refriega que costó la vida al cabo de la Fuente y al guardia Ortiz Madrazo. Los que menos delito tienen son aquellos sediciosos que se unieron al grupo procedente de París y Burdeos, en San Juan de Luz, Biarritz y Bayona.

"Está fuera de duda—añade "La Voz de Guipúzcoa"—que el golpe frustrado de Vera tenía estrecha relación con los de Perpignan y otras localidades francesas y estaba dirigido por los mismos individuos.
"También se ha dicho, y no nos ha sido dable comprobarlo, que en Pau han sido detenidos, del mismo modo que en Perpignan, 38 españoles, por carecer de documentación y llevar consigo pistolas automáticas. Entre ellos hay varios que debían ser sindicalistas conocidos de la Policía española y a uno le falta un dedo de la mano".

RELATO DE "EL PAIS VASCO"

Los periódicos de San Sebastián, y particularmente "El País Vasco", han publicado relatos de la trágica aventura sindicalista desarrollada en las proximidades de Vera de Hidasona.
De la información de "El País Vasco", extractamos los detalles siguientes, que creemos de interés para nuestros lectores.

LLEGADA A VERA

El número de sediciosos que realizaron la incursión por Vera fué de 35, y pasaron la frontera, en grupos, por diferentes sitios de la cordillera, volviéndose a reunir luego que estuvieron en territorio español.
Cerca del pueblo de Vera, adonde llegaron hacia la media noche, acordaron dar cuenta de su presencia, y pedir cooperación, a los obreros de una fábrica de fundición que hay junto a la presa del río.
Para ello metieron por debajo de la puerta de la fábrica varias hojas revolucionarias de vulgar redacción, y con un pie de imprenta que decía: "Im. La Fraternelle, 55, rue Uxercurt (XX)".
Tras esto marcharon los sediciosos al pueblo, de donde se marcharon en seguida, temiendo ser descubiertos.
Pero en su tránsito fueron notados por el alguacil del Ayuntamiento, a quien el numeroso grupo y su talento infundieron sospechas.
El alguacil fué a denunciar el hecho al cabo de la guardia civil de la Fuente, quien con el guardia Madrazo se dirigió en demanda de los sospechosos.

PRIMER ENCUENTRO CON LA GUARDIA CIVIL

Dice el citado alguacil que a poco de dejar la pareja oyó una des-

carga, a la que sucedieron muchos disparos sueltos.

El alguacil volvió de sus pasos, y con la natural precaución se acercó al sitio en que parecía haberse librado un combate. En el suelo, y a favor de la luna, descubrió el cuerpo del cabo, que era ya cadáver. El alguacil marchó en seguida a dar noticia a las autoridades de lo que había ocurrido.
Parece deducirse que el cabo y el guardia encontraron pronto a los sediciosos, y sin preocuparse de la diferencia de fuerzas le dieron el alto.

Aquellos contestaron con una descarga de la que murió el cabo.
En cuanto al guardia Ortiz, hombre joven y de muy fuerte complexión, decidió vender cara la vida, cumpliendo hasta el fin con su deber.
Y parapetándose tras un desmonte empezó a hacer fuego a los sediciosos, hasta que cayó lleno de heridas.

Al cesar su resistencia se acercaron los sediciosos, y con un puñal le dieron dos tremendos golpes en la región cervical.

La energía desahogada por el guardia Ortiz fué tan grande, que ni después de muerto pudieron arrancarle el muser que tenía empuñado.

Los sediciosos acordaron arrojar al río el cadáver del guardia, y luego deliberaron para convenir qué partido debían tomar.

INTERVIENEN LOS CARABINEROS

A poca distancia del lugar en que ocurrió la colisión con la Guardia civil, había una pareja de Carabineros, formada por Santos Pombar, y Emilio Dinies, que, al ruido de los disparos, fueron a ver qué ocurría.
Antes de llegar descubrieron a un fugitivo, y cuando se disponían a sujetarlo, fueron agredidos por un grupo de seis hombres, que hicieron fuego contra la pareja. Varios de los proyectiles atravesaron la manta del carabinero Pombar. Este disparó contra los agresores, y mató a uno.

ORDENES DE LAS AUTORIDADES

Las noticias de los sucesos llegó pronto a conocimiento de las autoridades civiles y militares, quienes se personaron en Vera para ordenar las pesquisas convenientes, a fin de apresar a los criminales.
Se dispuso el plan para incomunicar la frontera y cercar los montes, donde pudieran haberse refugiado los sediciosos.
Cuando se buscaba el cadáver del guardia Ortiz, se encontró un gabán, unas alpargatas, algunas linternas, cápsulas de pistola y un botiquín de urgencia muy completo.
Poco después se oyeron lamentos cerca del río, y se halló a un individuo forastero que estaba herido. Una bala le había atravesado ambas piernas, y presentaba señales de haber sido curado con detenimiento.

SUICIDIO DE UN DETENIDO

El herido encontrado cerca del río fué llevado al hospital de Vera, donde hubo necesidad de amputar las dos piernas. Se llamaba Bonifacio Manzanedo.
Al día siguiente le visitó el abogado de Bilbao que concipia a su padre, y horas después de esta visita se encontró a Bonifacio muerto. Envolto en la ropa de la cama, pero que no le vieron, había arrojado el vendaje dejándose desangrar.

UN SEDICIOSO MUERTO Y OTRO HERIDO

En un monte próximo a Sumbilla dió la Guardia civil el alto a un individuo, que pretendió fugarse. Los guardias dispararon, matándole.

EL PROPOSITO DE LOS SEDICIOSOS

Con este título escribe "La Voz de Guipúzcoa":
"Los que llegaron hasta Hernani debían tomar allí el tren para entrar en San Sebastián y seguir luego a Bilbao, Barcelona, Zaragoza y otras poblaciones donde suspan revolución en pleno apogeo. Otros pensaban ir a Rentería, Pasaia y Irún, para provocar la rebelión de los obreros de las fábricas y talleres que hallasen a su paso, y ganarlos para su causa.
"El móvil y el fin de la revolución? No creemos que sobre esto tuvieron cosa decidida los promotores del disparado plan, aparte del deseo de perturbar y procurar el triunfo de sus ideales anarquistas. A los obreros impulsados hacia España por Durruti, Riesgo y sus compañeros se les aseguró que, tras de ellos, entrarían en España otros muchos. Parece que se contaba con arrastrar igualmente a la mayoría de los obreros españoles que trabajan en las fábricas y talleres de Biarritz, Bayona, San Juan de Luz, Pau, etc. Para ellos la ayuda de Cataluña estaba desmontada como cosa segura. También se les prometió el envío de grandes cantidades de dinero, aunque, a juzgar por el que se ha encontrado a los detenidos, no se contaba con gran cosa".

SE CELEBRA LA VISTA DEL JUICIO SUMARISIMO

Pamplona, 14.
Acaba de celebrarse el juicio sumarísimo contra cuatro de los 21 detenidos con motivo de los sucesos de Vera, quedando los restantes para el juicio ordinario que se verá más adelante.
Presidió el coronel del regimiento de la Constitución, señor Permy, actuando de fiscal el capitán del Cuerpo Jurídico, señor Coronel, y de defensor de los procesados el comandante de Carabineros señor Mochocholl.
El juez especial señor Castejón, leyó el rollo contenido las declaraciones, en las que se demuestra que el movimiento se fragó en París con intervención de propagandas agitadas en las que tomaron parte significativos políticos españoles allí residentes.
Los comprometidos llegaron a Bayona y San Juan de Luz, donde se les repartió armas y dinero, diciéndoles que el plan era tomar el puesto de Carabineros de Vera y marchar después a Irún y San Sebastián, donde la guarnición estaría prendida por proclamas que habían entregado emisarios especiales que había enviado el señor Soriano.
Casi todos los encartados reconocieron el engaño de que habían sido víctimas, mostrándose pesarosos de la aventura.
Practicada la prueba, el fiscal calificó los hechos de agresión a fuerza armada, diciendo que se aplicara la pena de muerte a Julián Santillán Rodríguez, Pablo Martín Sánchez y Enrique Gil Salat, y seis años de prisión militar para José Vázquez Bouza.
El defensor impugnó la acusación por falta de pruebas.
Habla el defensor diciendo que estamos ante un caso de delincuencia colectiva; pero no coeducación, especificando ambos conceptos. Trata de demostrar que sus defendidos no son responsables de las heridas de los carabineros, ni de la muerte de los guardias civiles, ni aun cómplices de esos delitos.
Dice que los procesados se limitaron a ser vehículos de hojas subversivas que no escribieron, pues el léxico es impropio de gente incauta.
"Las hojas—añade—se redactaron arteralmente para lanzar sobre España una oleada de inquietud y alarma. Pudiera ser—afirma—un delito contra la forma de Gobierno, o, si así no se estima, el de rebelión, y, por tanto obliga a cada cual a que sufra la pena que le corresponde a la participación en cada concepto que le haya correspondido, ya como cabeceña, ya como jefe".
Insiste el defensor en que no hay prueba de que sus defendidos mataran a los guardias civiles ni disparasen contra ellos.
"Si como la ley preceptúa se juzga el hecho como colectivo, de índole especial, tendrá que considerarse a los acusados como meros ejecutores del alzamiento contra la forma de Gobierno o como el de rebelión."
Insiste el defensor en que no hay prueba de que sus defendidos mataran a los guardias civiles ni disparasen contra ellos.
"Si como la ley preceptúa se juzga el hecho como colectivo, de índole especial, tendrá que considerarse a los acusados como meros ejecutores del alzamiento contra la forma de Gobierno o como el de rebelión."
Afirma que ninguno fué sorprendido en pleno delito, como lo prueba el hecho de que Vázquez marchaba solo por la carretera sin huir cuando se le capturó; Martín, ni siquiera llevaba armas; Santillán fué capturado en el monte al día siguiente de los sucesos, sin oponer resistencia, a pesar de llevar dos pistolas, que entregó sin haber sido descargadas. De Gil no puede afirmarse cuándo cayó herido, ni se dice la causa por la que le hirió un individuo de fuerza pública, lo cual prueba que la lesión de la cabeza se la produjo un proyectil perdido. Respecto al reconocimiento en la rueda de presos, fué fácil, pues se conocían.
Silenta las conclusiones en el siguiente sentido alternativo:
"Primeramente. Los procesados, menos Vázquez, son responsables de delito contra la forma de Gobierno, según el artículo 184 del Código penal ordinario, correspondiéndoles la pena de prisión mayor.
"Segundo. En el caso de estimarse que al hecho no constituye el delito anterior, debe considerarse como rebelión, penado en el artículo 246 del Código.
"Tercero. No existen circunstancias modificativas, y, por lo tanto, corresponde imponer la pena en grado medio, o sea diez años y un día a doce años de prisión mayor."
Respecto a Vázquez Bouza, pide su absolución.
"El defensor termina diciendo: "Acercaos, señores del Consejo, a la piedad de que habla el Dios del Calvario, y alejaos de la implacable justicia que rodea al Dios del Sinaí."
Terminado el informe del defensor el procesado Martín Sánchez dice que la declaración que se ha hecho contra él de que se usó contra los guardias no tiene fundamento, pues no lo vio, y le hicieron a cierta distancia.
Gil Galaz se levanta angustiado, diciendo con palabras entrecortadas: "A ver quién ha dicho que hice fuego contra la Benemérita; que venga aquí y que lo diga."
Vázquez Bouza dice: "Después de lo dicho por el defensor, que es fiel reflejo de la verdad, no tengo nada que agregar."
Santillán dice: "Tengo que consignar mi protesta contra quien me ha acusado de ser el jefe del grupo, porque lo que ha dicho es mentira y una calumnia."
A esto le replicó el presidente: "La protesta del procesado no puede causar efecto legal, porque para producirse es preciso que pruebe su inocencia."
El procesado respondió: "Pues para eso, que venga aquí el individuo que me ha acusado; que diga dónde me vio, con quién iba y cómo vestía yo."
El presidente del Consejo manifestó que constarían por escrito las manifestaciones de los procesados y de la defensa, dando por terminada la vista.

A las once y media se retiró el tribunal para dictar sentencia, que ha sido remitida esta tarde al capitán general de la sexta región (Burgos), para que resuelva.

Reseña Bibliográfica

Por Juan Beltrán

LA ESCUDILLA DE BIOGENOS (Etopaea del Cínico), por Fernando Lles y Berdayes. Habana, MCMXXIV.

Dos, y aun pudiera afirmarse sin grandes vacilaciones, tres jóvenes mentalidades cubanas, abrevan, al presente, en la clara pero inagotable e inmensa fuente del todo saber, de la ciencia por excelencia porque es la madre y razón de todas ellas; de la filosofía. No les motejo, cual el go, por dedicar sus floridos años a estas nobles empresas de buscar la Verdad en el campo ingrato de la investigación ideológica, de las abstracciones incommensurables, de las grandes ilusiones, pues no menos que al filósofo consideran como el máximo del linaje alimentándose de quimeras: no será yo, d'go, quien se duela de que así pasen a la vera de los problemas del momento que piden el concurso de todos, y más especialmente, de estas inteligencias mejor dispuestas para ayudar en su resolución. Cada quien obedece a irresistibles inclinaciones y estos tres muchachos que se enfrascan en las relaciones generales de los fenómenos, también sabrán a su hora, llegar a iluminar con sus actividades y sus talentos los particulares y aun los íntimos del mundo donde viven en una realidad que no lo parece.

De los tres escritores cubanos que se dedican a la traducción de las ideas, el más interesante, y aun sin temor puedo afirmar, el más importante, es el señor Fernando Lles.

No sé, pues no alcanza a tanto una lectura sin otra preocupación que la de enterarme para agradecer desde aquí la cortesía del envío, y el inmerecido honor de la dedicación, qué escuela o qué sistema filosófico sigue el señor Lles; tal vez no se incline a ninguno, tomándose a todos como necesario artificio para poder desde ellos, cual cómodos andamios, observar las cosas y reflexionar sobre ellas hasta sus últimos límites, que esto es el filosofar.

Veácese o perecer, es la máxima que satura las páginas del tratado de hoy en el que hallo muchas bellezas que admito y acepto; otras que no alcanzo a comprender por resistencia ética, y otras que mi ignorancia, tan imponderable como el infirmito que se le escapa a Vincenzo, rechaza de plano; por algo hemos de servir los pseudocriticos; para justificar los apotegmas de la filosofía popular.

¿Quiere creer, el profundo Lles, que una de las afirmaciones que en mí marcan duramente el ritmo de la incredulidad, y aun más que de la falta de asenso, de la inconformidad, por imperativos tamamientos de dignificación personal, inconcidentes en sus raíces, pero admirablemente definidos en sus fundamentos reales de que nos ate al momento el establon ese del Deyopticus de Sivalk, que tan a desdichado vuelvo a recordarnos aquella calenturienta y desacreditada elucubración de Darwin?

Tal vez sea que a mí no haya llegado ni la más leve luz, ni el más liviano hábito de la chispa que pa-

ra iluminar la noche de la ignorancia humana, trajo a la tierra, quien fué a obtenerla al cielo de la manera que por irregular condenan los jueces de cualquiera de nuestros correccionales.

CUENTOS Y ARTICULOS, por Jorge Useta. Habana, 1924.

Este señor Jorge Useta, aparece en la vida de tejas abajo, y de piecas y corondeles afuera, con otro nombre que no me atrevo a consignar porque para ello tendría que autorizarlo el señor Jorge Useta, persona de toda intimidad y confianza del autor de este bien presentado e impreso librito.

Con mucho de costumbrista, tanto de observador sagaz, y siempre atildado y correcto escritor se muestra el señor Useta en estos Cuentos y artículos; sobre todo el intenso realismo, la pintura sintética, pero honda y justa del cuadro, y el fervor de sentimientos y de pasiones sinceras y de los personajes de "Gentes de mi barrio" constituyen una página que no desearíamos formar los mejores cuentistas.

A tanto digno le encomio solamente tengo que poner un pero; y a fe que me recojía la ocasión, porque tiempo ha que deseaba preguntarle, si en pena de mostrar, así al desdichado una de mis ignorancias, en la página 83, en "Holocaustos", en el segundo párrafo le: "don Rafael Durand, Jr.", y como ese pegote Jr., ya no es la primera vez que lo leo, no en las crónicas sociales donde toda majadería tiene su natural asiento—sino en escritos campanarios; y como en castellano, así los me salva, como no sé más de lo que significa y puede el amigo del infante don Gerundio, u otro caritativo sujeto que lo sepa, decírmelo.

Lo mermeado de sus proporciones en nada influye para que el contenido sea selecto, variado y cuidadoso hasta la nimiedad, que no en balde tiene su sede en la iglesia de la Merced, y hay allí quien mucho sabe y bien sabido de todas estas cosas.

CULTURA. Habana 23 de Noviembre de 1924. Año IX, mes 43.

Derechos del Dependiente, por Luis E. Fabregat. Habana.

Continúa con este folleto, el batallador líder obrero señor Fabregat, dando a conocer cuanto en materia social va legislado en Cuba. Inserta en este folleto las leyes del Inerte y descanso dominical, el reglamento para su aplicación; la ley de 18 de Mayo de 1922 sobre dependientes en general y su reglamento; lo que las ordenanzas sanitarias tienen dispuesto sobre asno, dormitorios, etc., y otras disposiciones cuyo conocimiento aumentará, sin duda, el de los dependientes, aun que la eficacia de estas disposiciones no estriba en ello, ni mucho menos.

CUENTOS EXTRANJEROS

LA TORRE

El abuelo Vergnes es, sin la menor duda el mejor zapatero del pueblo. Además de su habilidad profesional posee el encanto de una conversación amena y graciosa. Se expresa en un lenguaje medio francés, medio provenzal, que hace más animada su charla. Hoy tiene ya ochenta años, y entre sus paisanos le llaman "El Parisiense", porque está siempre al corriente de todas las noticias de la capital, merced a estar suscrita a uno de los periódicos de París.

Conoció al "Parisiense" en mi último verano. Al regresar de una excursión tuve que acudir a él para que me cosiera una bota.

Me hizo sentar en un viejo sillón de cuero, y llevó su amabilidad hasta ponerme un taburete debajo de los pies en vista de que mi poca estatura me impedía apoyarlos en el suelo.

Como en París—me dijo al colocarme.

Antes de entrar me habían advertido unos amigos: "El abuelo Vergnes te hablará de la Torre; es el hombre de la Torre; desde hace treinta años no habla de otra cosa."

Su zapatería se titulaba La Torre. En el interior de su establecimiento, en las paredes, en los cajones y por todas partes, se veían toscos dibujos de algo semejante a una torre.

—Yo, donde usted me ve, la vi nueva, recién construida, el año 89, cuando hice mi viaje a París. Iba a visitarla dos veces al día. ¡Ah! ¡Cógelo saltaba yo por sus escalones!... En el mes alto escribí mi nombre: Adrián Vergnes, zapatero; ¡qué bella era! No hay en todo París otro monumento que pueda comparársele; es una maravilla...

Por mi tranquilidad de conciencia cité El Louvre, Notre-Dame, la Saint-Chapelle, que, a mi parecer, podían muy bien superarla... Pero tuvo que callarme.

—¿Quiere usted reirse de mí, verdad? ¡El Louvre!... ¡Notre-Dame!... ¿Cuál es la altura de esos monumentos?... ¡Eh? ¿Ve usted? No hay nada comparable a la Torre.

No quisé insistir. Además, estaba esperando mis botas, y entablé una discusión con el zapatero hubiera ocasionado una tardanza en su trabajo.

Cuando terminó la compostura ofrecí, según las costumbres del pueblo una "consumación" al abuelo Vergnes.

Aceptó encantado.

—Muy bien; así podremos hablar un rato de esa Torre...

Desde la puerta de la taberna gritó: —¡Eh! ¡Un vaso de lo bueno!

TEMAS DE ESPAÑA

La madre. Valero de Cabal, cayeron sobre estas rosas como una bendición hecha diamantes. Allí, a lo lejos, en Cuba, quizás estaba el hijo arrojado...

Un niño a quien preguntamos: —D. José Suárez vive por aquí... —El Maestro... —Sí, el maestro...

Cierto, vive por allí... Es un hombre de dad, de traza enérgica, y de contextura fuerte. En sus ojos hay tristezas que se asoman a ratos, con recelo, y bajo sus menores ademanes, se descubren algunas veces el brillo temeroso del dolor. Es el maestro de Soto. Lo mejor, lo más florido, lo más interesante de su vida, lo ha pasado en la escuela del lugar hecha abejar de rapaces, y llena de sonrisas y de murmullos. En la escuela sembraba su ilusión...

—Hay que aprender a ser hombre, primero con la bondad y luego con el saber...

Y las abejas oían, y formaban sus ceras y sus mieles...

Luego, tornaba él a casa, y hallaba otro abejar loco de ruidos... Sus niños, que gritaban, que saltaban, que cantaban a voces la lección... Su esposa la buena esposa, la que a la vez era esposa, novia, madre... La gente que llenaba el hogar de abnegación y ternura; la que significaba en el hogar calidez, de providencia, ritmo de seriedad, gota de música...

Y él se metía en la casa sus amores: —Hay que merecer la vida a costa de sacrificio, de trabajo y de virtud...

Y la esposa era así, toda virtud, toda trabajo, toda sacrificio... Pero llegó la tragedia. Del colegio de la escuela se marcharon gran número de niños por los caminos del mundo. Del abejar de la casa, se fué el hijo también, a la ventura, en busca de porvenir. Del abejar de la casa se fué luego la esposa para siempre, con los ojos cerrados para siempre, por los caminos del cielo...

Y ahora, qué importa ya todo? En la casa está el huerto con las flores, y en la escuela, con los ruidos de chiquillos trabajando los panales... Pero ya, qué importa todo? En los ojos del maestro, se asoma una tristeza inconfundible, y desde la ventana de la casa y desde la escuela, no cesan de clavarse en los caminos por donde el hijo se fué y por donde la esposa se marchó!

Yo no conozco al hijo del maestro. Se llama D. Félix Suárez, teja en la Habana un cargo de importancia, responde en la nobleza del espíritu, del ingenio y de la vida, a lo que bebí en su hogar, sentado en el regazo de su madre, a la sombra del cañío y del saber de su padre... El conoció la angustia de emigrar a la ventura de Dios. Y gustó la miel del éxito. Y consumió la miel de la amargura hasta sus heces más horridas, porque cuando su madre se murió, él preparaba su viaje, para ir a reinar su corazón en sus manos de flor y sauldría...

Yo no conozco al hijo del maestro, hermano mío en destino! Mas vino de la Habana Juan Menéndez, que es también todo nobleza, que es una lealtad que nunca olvida, y me habló de una misión que le había encomendado Félix Suárez.

Cuando poses en Asturias, lleve un auto de rosas y ven a Soto. Coge del brazo a mi padre llégame al cementerio, y esparté las rosas sobre la sepultura de mi santa!

Y Juan me lo contaba de esta suerte: —Tengo una misión sagrada que cumplir... Llenó el auto de prodigio: rosas, geranos, claveles, dalias, fushias... Una ola de color y de perfume que fué rodando hasta Soto, que se extendió sobre el mármol en que la viejecita reposaba, y que debió llegar hasta sus huesos como un beso de su hijo...

Las lágrimas de los ojos de Hilda Alcover de Menéndez, y Mercedes...

—Veo en tu rostro—me interrumpió el zapatero—que ya no hay bailarinas; no me extraña; todo perece en este mundo. Pues bien, señor; en mis tiempos había bailarinas en la Torre; había un salón donde unas cuantas mujeres cantaban y otras bailaban... Sobre todo, había una, que se llamaba Carmen... La conoció usted?... Era la más bella...

Ahora dese de trabajar en la Opera... me parece haber visto su retrato en los periódicos...

—Hay tantas Carmenes en París que se dedican a bailar, abuelo Vergnes!...

—No!—exclamó con la vivacidad de un muchacho—, Carmen como usted le juró a usted, señor, que no puede haber más que una... y yo, ¡yo! Tuve la dicha de conocerla...

Presentí una historia triste, algo que podría titularse "Los misterios de la Torre"; e insistí con el buen viejo para que me la contara. Después de hacerse rogar mucho tiempo, el zapatero dió principio a su relato.

—Ay, de los que os marcháis por el mundo, y dejáis una madre plantada como estatua en un camello, lleno el corazón de lágrimas, poro secos los ojos, apagados porquo ya se cansaron de llorar... Lloraban en la paz de los senderos, en el rincón de la casa, en la calma de la noche, donde nadie los veía... Lloraban, y cesaban de llorar cuando hablaba la madre para así, y lloraban en un suspiro: —Ay, hijo del alma...!

Vosotros, los que os fuisteis y tuvisteis el dolor de no regresar a tiempo, mandad rosas, mandad rosas a la tumba de la madre...! Esta que descansa en Soto; esta que se marchó al cielo cuando esperaba el retornar del hijo, es a manera de símbolo de todas las buenas madres que tienen un pedazo de su vida en la llanadas de la emigración, y que mueren sin verlo, sin sentirlo, sin escuchar su sollozo y sin recoger su halago. Andaban por las casa como sombras, con el pensamiento errante, y cuando todos creían que estaban entregadas al dormir, o lloraban, o rezaban, o murmuraban con dolor inmenso: —Virgen, que me pueda ver antes de marchar con Dios...!

Qué tragedia tan lenta, tan continua, tan callada, tan profunda, la de la buena madre en toda hogar... Teniendo que sonreír a estas las alegrías que se acercan a su lado, cuando ya para su alma no hay alegría posible; teniendo que consolarse cuando ya en su interior vive temblando... Y a veces, el marido la interroga: —Pero, mujer en qué piensas...? Y ella le responde: —En nada...!

Responde—en nada, pero pienso en "d"!...

Y luego, la enfermedad que se ceba de pronto en su organismo, que pone su cuerpo blanco, que bebe los colores de su sangre... Y las desesperanzas infinitas que se le van metiendo en el espíritu, como temblores de alas de murciélago... Y la convicción terrible de que la vida se acaba, de que se está apagando, de que ya se terminó, y él no ha tenido tiempo de volver... —Después, nada; el silencio; la quietud...

Una caja que sube lentamente por estos caminos solitarios que llevan al cementerio. Y después, otra espera en las tinieblas, en la humedad y en el frío...

Vosotros, los que os fuisteis y tuvisteis tamaña desventura, mandad rosas... mandad rosas...!

Y acordados del otro que se queda con la vida truncada para siempre. Deberíais tener un día consagrado a la madre que se fué al padre que os aguarda! Deberíais tener un lazo de veneración y amor en homenaje especial, entre vuestros amores de esta tierra y los amores de Cuba... La madre que se ha muerto ya es un símbolo, pero el padre que vive todavía debe ser un corazón...!

Este maestro de Soto, va a la escuela, va a la casa, va al huerto, va al cementerio florido, y en todo halla nostalgias y recuerdos a manera de neblinas... Su caso es el del padre labrador, o tejedor, o cantero, o comerciante que sabe de la ausencia y de la muerte. Y ¡ay! el hijo del maestro, y el hijo del labrador, y todos los buenos niños que se fueron por el mundo, no deben condenarlos a esperar con demasiados temores... Traigan ellos las rosas una vez, y vengán a recoger sobre la frente de los pobres viejecitos, el sabor del beso último que les dieron las pobres viejecitas...!

C. Cabal.

MISCELANEA

¡CANDOROSIDAD!...

Vengo observando desde hace mucho tiempo, que la gran masa del público que lee periódicos, tiene una enorme dosis de candorosidad. De cualquier cosa desagradable que sucede, lo primero que hacen es echarle la culpa a la prensa.

De esta suerte, cuando se desata por la Habana una plaga de mosquitos que no le dejan a uno ni tomar el chocolate La Estrella, nunca falta un señor que diga: —De esto tienen la culpa los periódicos, que no se ocupan más que de lucir los nombres "Knock" que vende "La Habana" de Aguacate 37.

—Una fuerte campaña contra la plaga de mosquitos que nos está invadiendo, daría tan buenos resultados como un Roskopf Freres de Francisco C. Blanco, pero, ¿quién quiere usted?... cuando no lo hacen sus razones tendrán...

Después de estas palabras dejan traslucir una sonrisita enigmática que intenta ser mordaz, como dando a entender que son unos pillines, y están en el secreto de que la prensa puede comprarse como el café "Escudo" y la sidra "Cima".

Sin embargo, los periódicos han clamado contra los mosquitos, y hasta hubo uno serio que dió a conocer la cantidad exacta que llegaba de galones de agua, haciéndolos pasar por patróns crudos... algo cruda era la noticia pero los que hacían tales "facecias"—que diría el enorme Eca de Queiroz—siguieron tan campantes haciendo el ruido a la Rusquehana y llorando el viejísimo cognac Penarín V. O. G.

La prensa ha llamado millares de veces la atención sobre el pésimo estado en que se encuentran las calles de la Habana, pero los secretarios de Obras Públicas se sucedían unos a otros, sin que sucediera nada de particular, que ameritara regularles una caja de fortalecimiento Tivoli, o dedicárles alguna alabanza... dárles en fin un poco de jabón Copco con P.

Hué necesario que viniera un hombre de buena voluntad, como el señor Carrera, para que entre las alabanzas de la prensa en general fuera quitando a muchas calles el aspecto moroso que tenían... Hubiérase dado por hacer lo que sus antecesoros en ese negocio, y por mucho que se le dijera, seguiría tranquilamente fumando los cigarros "El rival" "Sushii" y tomando el Grippol Bosque, cuando tuviera calor.

Quiere decirse que si no se cuenta con hombres de buena voluntad, los gritos de la prensa quedan reducidos a un simple sibido dado en el desierto de Sahara Bernhard... Es decir así, como cuando un muchacho va a la escuela y hace oídos de mercader al explicarle el profesor la bondad del jabón "Neptuno" y la manera de que se valen los capitanes de la Compañía Hamburguesa Americana, para tomar rumbo hacia Europa.

¿Cuántas protestas se van haciendo sobre el horrible sistema que se emplea aquí en la recogida de basuras?... ¿Se ha adelantado algo?... Pues todavía un señor se quejaba a la salida de un teatro, de los malos olores que despedían esos recipientes llenos de inmundicia.

—Es inaguantable—decía—se me han quitado hasta las ganas de ir a saborear un Marté y Belong un exquisito Jerez Vía Penarín!... La culpa de esto la tiene la prensa... la prensa, que no se ocupa de llamar la atención a quien corresponde!...

¿Me dió una infinita pena el oírlo!... De buena gana le hubiera dicho que para contrarrestar esos malos olores, están los perfumes "Moralinda" que reciben de París los señores Suárez y Rodríguez de Muralla 75, pero me abatió la amargura de ver que aquel señor no se había enterado de las campañas que sobre ese particular se han librado.

Una vez, el peregrino ingenio de Víctor Muñoz (q. e. p. d.), nos hizo saber que durante una huelga de periódicos, oyó a un caballero quejarse en un tranvía.

—No me hullo sin periódicos—clamaba—; está uno como tonto sin saber qué se muere, para enviarse una corona de Gelado.

Es decir, que aquel señor sólo achaba de menos los periódicos, por las escuelas mortuorias... ¡Nada más desesperante para cualquiera que redacte una sección de cualquier clase que sea, con el objeto de que no le falte a su familia lo suficiente para ir a surtirle de ropa a los "Almacenes Fin de Siglo", claro está, pero a la vez con el elevado propósito de hacer que el lector pase un rato agradable.

Y la prueba de que se lee poco, está en que se sigue echando la culpa a los diarios, de cosas que están ahitos de combatir...

En fin, ya dijo el gran Echeagaray, que hacía mucha falta que aprendieran a leer los que no sabían, y que quienes supiesen leyeran los periódicos, y la enorme cantidad de libros que vende "La burgalesa" de Monte 23, a mitad de precio...

No olvide usted que "Cuba Cataluña", de Galiano 97, puede servirle el rancho de yerbes y golosinas más selecto, para pasar placidamente la Nochebuena.

Un caro cofrade publica este pensamiento de Platón: "Es la patria la que nos engendra, la que nos alimenta, la que nos educa". Puede que sea así; basta que lo haya dicho Platón. Sin embargo, yo pido al Todopoderoso que me dé salud para seguir proporcionándole a mis hijos el alimento, y hasta una nevera "Bohn Syphon"... Porque ¡ay! ¡para esos menesteres me fio poco de la patria!...

Centro Asturiano de la Habana

SECRETARIA

(Continuación de la Junta General extraordinaria)

De orden del señor Presidente de este Centro Asturiano de la Habana, se anuncia, para conocimiento de los señores socios, que el martes próximo, día nueve del corriente mes, continuará en los salones del Palacio del Centro Gallego, la celebración de la Junta General extraordinaria convocada con objeto de dar cuenta de todo lo actuado por la Junta Directiva en relación con el edificio social.

La Junta dará comienzo a las ocho de la noche, y para poder penetrar en el local en que se celebre, será requisito indispensable el de presentar a la Comisión el recibo que acredite estar al corriente en el pago de la cuota social, y el carnet de identificación. Habana, 5 de Diciembre de 1924. Manuel CALVO, Secretario, p. s. r. C 11.035 14 6

A LOS EMPLEADOS DE COMUNICACIONES

De orden del señor Presidente tengo la honra de citar a todos los empleados de comunicaciones, para que concurran a la Cámara de Representantes el próximo lunes, 8 del actual, a las tres de la tarde, a fin de interesar de los señores Congresistas sea aprobado el articulo de la ley de aumentos de sueldos.

Así también se interesará se nos incluya en las gratificaciones la diferencia de sueldo que nos corresponde desde la suspensión de la ley citada.

Se encarece la puntual asistencia de los empleados en general, telegrafistas, carteros, mensajeros y ordenanzas. EL SECRETARIO

¡ATENCIÓN!

La competencia moderna exige que su producto se anuncie. El DIARIO DE LA MARINA es leído en toda la República.

No coma verse en un aprieto cuando tenga convidados. En muy poco tiempo le llevaré a su casa el más selecto almuerzo, comida o merienda. Llame al teléfono M-4111.

Se dice que va a venir un doctor americano a estudiar la enfermedad de la caña. No dudo que en eso resulte una verdadera notabilidad, si tenemos cuenta que la base del Ron cubano es el aguardiente de caña... ¡Con cuánta fruición se dedica a ese estudio!...

Todos los que usan las "New Perfection" hacen de grandes alabanzas. Pida catálogo en la West India Oil Refining Co. Cuba, de Oficios 40.

La república del soviet, tiene rifestaciones tendentes (no sabemos cómo dicen muchos que debían estar arando) a favorecer y habilitar el capital...

Quiere decirse, que después de preparar a todos los vientos la cantidad del dinero, fiados en el surdo del intercambio comercial, los especios, ahora caen en la cuenta que la capitalización es algo tan cosario como la gran liquidación de muebles y joyas que lleva a cabo "Casa Borolla", en Compañía Obrera.

¡Indudablemente, los pensados de Lenin deben plantarle otro rancho de olivo ante este nuevo tratado de sus ideas!...

¡Abajo el capital!... ¡Clamando mientras comen los más pobres asesinatos!... Ahora se comen en las fábricas, donde millares de obreros producen la subsistencia de los colonatos "Sunset", dejan el traje más viejo, nuevo, y mancha.

El molino de café "Steiner" está a molestia alguna; cualquier chachó puede manejarlo.

Pensamientos. Procura aclarar toda duda amarga el resultado sea adverso; sólo volverás a la tranquilidad.

Sin la esperanza, la vida es más amarga que la muerte. L. M. S.

Efemerides. 1882.—(Diciembre 6). Muere el gran orador francés Louis Blanc.

1889.—Abolición de los jueces de hierro y agua caliente. 1924.—Segue la sucesión de "Copa", que está en la tría 95 y 97, liquidando las jillas, cristalería y baterías de cocina, por menos de la mitad de su valor.

1865.—Batalla de Iloroz, en Paraguarí. 1813.—Bolívar otorga al escudero de dragones de Caracas el título de "Soberbio".

1793.—Es ejecutada Mme. Du Barry. 1835.—Apertura del Ateneo Científico y literario de Madrid. 1771.—Muere el gran patólogo italiano Morgagni.

Horóscopo del día. Los nacidos el 6 de Diciembre, vivirán en extremo cuidadosos y presurosos, por lo cual llevarán a arreglar sus relojes a Aguilar 82, (jardinero) donde está el gran Richard, que garantiza cualquier composición difícil que sea.

Curiosidades. El papel que se destruye a sí mismo es una novedad muy útil para las personas que tienen interés en que sus cartas desaparezcan después de leídas por el destinatario. El papel destinado a este fin se moja en ácido sulfúrico, se seque y se glasea luego se neutraliza parcialmente el ácido por medio del amoníaco.

Con esta preparación el papel se hace pedazos por sí solo en cualquier tiempo. La región del mundo donde más tormentas se desencadenan es en el Atlántico, por término medio, hay tormentas das noventa y siete días al año. La casa que más variedad tiene en Agendas de bolsillo, es la "Roma" de don Pedro Carbón. Tiene una infinita variedad en las clases de empaques con telas y finisimas. Véalas en O'Reilly y Hagan. La nota final. Entre amigos. ¡Caramba, don Gerónimo! esto estaba yo en los bajos del gran hotel Ritz y pasó usted junto a mí saludarme! —Perdone. Soy tan corto de vista, que no veo un burro a cuatro pasos... Solución. ¿El colmo de un hambriento? Comerse las palabras. ¡Qué clase de mercancías están siempre alegres? La solución en la próxima "Miscelánea". Luis M. SOMAZA.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!